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Ne-am ocupat aici în dese 
rânduri de problema genera
ției tinere, a generației răz
boiului, sub raportul politic, 
constatând cu durere că ex- 
țraordinara energie a tranșee- 
îor nu s’a valorificat încă în 
(jlomeniul constructiv politic- 
șocial. Zece ani de zbucium au 
trecut fără ca în pasta lor sa 
se. fi întipărit pecetia acestei 
energii a tinereții creatoare. 
Absența aceasta echivalează 
cu o condamnabil de resem
nată dezertare. Politica Roțpâ- 
niei în acești zece am a fost 
confiscată de o clică bătrână 
și anacronică, egoista până l,t 
autodi vini zare și im per mea 
bilă fată de spiritul nou al 
timpului. Această clică bătrâ
nă și anacronica, diabolic de 
solidară în a stăpâni exclusiv 
aurul Băncii Naționale, confis- 
ease în vederea acestui scârbos 
interes material, însăși voința 
regală. Regele Ferdinand a 
feef, fără îndoială, iubit de oo- 
pdr și, prin tragicele lui jertfe 
omenești, venerat de intelec
tualitatea țării. Odată confis- 
uaită însă voința regală, actele 
ei de politică internă, uluitoare 
și în flagrant conflict cu senti
mentul democratic al opiniei 
publice, erau primite totuși cu 
murmur sugrumat de respect 
'pentru înalta și buna persoană 
tn numele căreia erau date. 
Clica bătrână și anacronică — 
nucleul partidului liberal, — 
lomina astfel ca o calamitate 
n fata căreia orice veleitate 
protivnică se anula prin însăși 
convingerea zădărniciei ei.

Spun acestea pentru a găsi 
totuși o circumstanță atenuan
tă dezerțiunii în care s’a com
plăcut zece ani generația raz 
boiului. Diu vară în
toamna lui 1927, destinul a 
sehhfrbat multe, iar clica bă
trână și anacronică, impermea
bilă și refractară oricărei ten
dințe de renovare politică, a 
ajuns să fie condusă de opaci
tatea patriotică a d-lui Vintilă 
Brătianu și de tumbele d-hii 
I. G. Duca. Sub regnul lor ne
fast. în câteva luni numai de 
guvernare liberală, clica bă
trâna și anacronică șt-a demas
cat toata impotența spirituală 
și toată incapacitatea politică. 
Nenorocirile interne și externe 
abătute asupra acestei țări cu 
o precipitare de dezastru, de 
monstrează cu violența eviden 
ții această impotentă și această 
incapacitate. Forța fără funda
ment moral e osândită la pră 
bușire. Și eu nu văd unul din
tre tinerii cari au respirat su 
fiul eroic al luptei capabil să 
regrete această prăvălire dră
ceasca. Printr’u'2 «’"•"u al Pro- 
videnții care nu vrea ca aceas
tă țară sa se prăbușească odată 
cu îngerii negri, puterea de 
conducere trebuie să renască, 
nouă, tânără și salvatoare, în 
ipiritul generației umilite pa\ 
oa ieri. Sântem la un pop is 
jjreu ; cârma trebuie smulsă 

sâin mâini sclerozate și nevolni
ce, pătate de păcat, și să treacă 
în brațe electrizate de vigoare 
creatoare. O țară arsă și secă
tuită de dezastre așteaptă sa 
fie fecundata de energia tine- 
fffii. Generația războiului tre
buie să iasă din pasivitatea de
gradantă. E datoria ei supremă 
iată de patrie.

Pe ce cale să apuce spre în
făptuiri ?

Drumul liberal, astăzi cel 
puțin, duce la sinuciderea tine
reții- Atâta vreme cât n’a dis- 
oărut clica bătrâna și anacro
nică, o reînoire a acestui par
tid e imposibilă. Poate fi d. 
Vintila Brătianu un simbol ul 
tinereții creatoare? Poate fi d. 1. 
G. Duca un stâlp al generozi
tății morale dispuse la sacrifi- 
riul de sine ? Cine are curajul 
unei afirmații ? Aș vrea să-mi 
răspundă la aceste întrebări 
icei tineri cari s’au rătăcit, din 
?tne știe ce motive, prin cotloa
nele acestui partid, ca să se 
>imtă acum sdrobiți în ce a- 
veau mai frumos în sufletul 
or sub ierarhia sălbatică a in- 
ereselor elicei bătrâne și ana
cronice 1

Un alt drum duce către aso
ciația în numele unui om de 
ncontestabile însușiri, dar care 

?i-a impus ca tactică de luptă 
tocmai renunțarea la orice 
luptă dreaptă, pândind mo
mentul în care să pună în prac- 
îcă proverbul „Când doi se 
reartă, al treilea câștiga”. Se 
ilente ca aceasta tactică sa fie 

foarte realiștii ea n’are însă 
nimic eroic și, dacă se potri
vește oamenilor sceptici, celor 
iubitori de confort și câștig de 
putere pe neluptate, ea e de- 
za st roasă pentru o generafie 
luptătoare care se simte la larg 
în atitudine bărbătească, dic
tată de un imperativ moral ele
mentar și de cerința demnității.

Un singur drum rămâne din 
cele existente. E drumul pe 
care l-au ales unii dintre cei 
mai distinși tineri ai acestei 
generații, cum sânt profesorii 
universitari Mihai Ralea, Dra- 
goș Protopopescu și P. Andrei. 
E un drum de luptă piept la 
piept, de intransigentă monlă 
și eroism de cetatean conștient. 
Am citit cu Interes viu cererile 
lor de înscriere în partidul na- 
fional-tărănesc. Ei fac din a- 
cest act rezolvarea unei pro
bleme de conștiință politica, 
latre un aranjament meschin 
și comod și între lupta încleș
tată de eliberare a tării acesteia 
confiscate imoral de clica ba 
trână și anacronică, ei au ales 
nartea cea mai grea, mai dem
nă și mai generoasă. Inteler- 
fuali în toata puterea cuvân
tului, cunoscători demonstrat! 
ai problemelor generației noas
tre, actul lor de intrare în v'a 
fa politică pe această poartă a 
lu pi ei bărbătești e semnifica
tiv. E poate semnul ca genera
ția războiului se hotărăște la 
reabilitare. Ceasul acesta greu 
cere îndrăzneala tinereții pen
tru a dărâma idolii incapabili

Nichifor Crainic

Pcnirna arca 
profesori

Noi am arătat aici că proectul 
d-lui dr. Angliei eseu nu-și poate 
ajunge ținta : creiarea școalei se
cundare în România. Și am spus 
de ce. Fiindcă nu de lipsa unei 
nerfecte constituții pedagogice su. 
(ere învățământul nostru liceal, ci 
de altceva mai esențial și mai 
greu de preparat în laboratoriib> 
de bunăvoință ale ministerului de 
instrucție : de lipsa profesorilor.

Când spunem aceasta, vorbim 
firește, de ceeace constitu majo
ritatea strivitoare a dăscalimei, ui
tând cele câteva excepții onora 
^ile. pierdute eroic în pustiul din 
niru-le. i

Deci, nu avem profesori. •— Și 
'mm am spus — nu-i avem, fiindcă 
nu există Universitate care să-i 
trenare. In rezumat: Universita
tea face nenorocita școală secun 
dară de care dispunem ; iar școala 
‘fecundară alimentează trista Uni
versitate ce ne rușinează azi.

Pentru ruperea acestui cerc vi
cios, nici-o reformă pedagogică 
vu ajunge. Orice organizare nouă, 
fie ea și rodul celor mai atente 
priceperi na rămâne vană. Tre
buie să se înceapă cu prepararea 

prealabilă a profesorilor. Numai 
lupă ce îi vom avea, se na putet> 
nurcede fructuos la schimbările 
de ordine școlară pe care le im- 
vune experiența culturală din 
îl te părți ca și dela noi.

Dar, cum să inventăm aseme 
nea profesori? Firește, nu e lu- 
vru de eompetința unui reformator 
grăbit. E, însă, opera posibilă a u- 
nei noui mentalități în suprave- 
ghierea învățământului nostru 
superior.

Căci, toi de acolo, — dela Uni
versitate — trebuie începută ma
rea lucrare de purificare t o scară 
nu Șe poate mătura decât de sus 
înjosi i? 1

Să facem, prin urmare, Univer
sitatea capabilă să dea profesorii 
de care avem nevoie. Atâta vreme 
e evident, cât va funcționa în con
dițiile de neîndestulare de azi, așa 
ceva nu e cu putință. *'

Nu e altă soluție decât să cre- 
tem alături de Universitate și >— 
dacă vreți — înlăuntrul Universi
tății o sursă posibilă pentru pre
pararea dascălilor necesari învă
țământului secundar. Să se reînfc 
temeieze vechia școală normala ! 
O școală normală în care studenții 
selectați prin examene speciale să 
învețe, sub priveghia profesorilor 
aleși și sub o poliție morală spe
cială, ceeace trebuie ca să fie în 
adevăr profesori. Și să rămână fa
cultățile deschise celor ce specia
lizează în afară de cariera profe
sorală, așa cum e și rostul inițial 
al unei facultăți.

Ravaillac

Mai domină liberalii situația sau s’a schimbat ceva 
m

La începutul campaniei de răs
turnare, pornite de național-ță- 
răniști împotriva guvernului dom
nului Vintilă Brătianu am ținut 
să fixăm acest moment, deosebit 
de important pentru viitoarea 
desfășurare a vieții noastre publi
ce, întrucât era prima campanie 
de acest fel, care se deslănțuia 
după dispariția Regelui Ferdi- 
nand și a lui Ion I. C. Brătianu, 
al căror acord stăpânea și orienta 
toate frământările , politicei 
noastre..

Fără îndoială, campania de răs
turnare a provocat o însemnată 
criza politică. Orișice ar spune 
că situația lui e sduncinată și că 
guvernului, oricâte bravade ar o. 
pnue realității faptelor, este cert 
pentru menținerea la putere dă o 
upta desnădăjduită, cu rezultate 

ce — firește — nu se pot încă 
prevedea.
INTRE BUCUREȘTI ȘI ALBA 

IULIA
Criza aceasta, stârnită de 

campania de răsturnare, a a- 
tins momentul ei culminant. 
Suntem astăzi în faza ei deci-

Intrebarea aceasta se referă 
la chipul în care funcționează 
astăzi și va funcționa în viitor 
mecanismul constituțional al 
schimbării guvernelor.

Se știe doar aproximativ, că e- 
dsta pe lângă „Liga Naj lunilor** 
o comisiune pregătitoare a de
zarmării. Cum rostul acestei for
me internationale a parlamenta
rismului — Liga Națiunilor — 
este să împuțineze pricinile con- 
dietelor armate dintre popoare 
yi, treptat, să înlăture complect 
răsboaiele, nimic mai firesc de
cât existența unei comisii pregă
titoare fi dezarmării, obligată să 
cerceteze diferite proecte ce-i se 
înfățișează, cu toata seriozitatea 
necesară. Fiecare nație își are de
legatul ei care, firește, nu crede 
nimic din toată utopia pacifi tă 
Delegatul — toți gândesc la fel 
— ar dori o dezarmare generală, 
cu excluderea țării sale, căreia-i 
dorește siguranța reală a unei 
armate organizate, capabilă de a 
se împotrivi oricărei agresiuni, 
siguranței pur verbale a unui 
protocol semnat cu ipocrizie pa
cifistă.

Incidentul dela St. Gotthard, 
adică prinderea în flagrant-d clici 
de reînarmare a Ungariei, ce-și 
mărturisește, fără sfială intențiile 
agresive, voința răsboinică împo
triva hotarelor ce-i s’au fixat 
prin tratatele de pace, contra
banda de mitraliere a Ungariei 
a dovedit neputința organică a 
„Ligii Națiunilor” și valoarea 
pur verbală a comisiilor pregăti
toare a dezarmării. Dar toate fi
rește verificări nu împiedică pe 
nimeni să continue comedia ilu
ziei pacifiste și să sporească șe
dințele spre a-și justifica — fie
care delegat față de nația lui — 
rostul și prelungirea șederii la 
Geneva,

Din monotonia ritmului ei e- 
gal, comisia pregătitoare a de
zarmării a fost brusc turburată 
prin proectul prezentat de dele
gația sovietică. Cu o artă rafinată 
a ipocriziei, antreprenorii tutu
ror iluziilor ce hrănesc dobitocia 
optimistă a mulțimilor, și-au pre
zentat proectul lor revoluționar • 
„dezarmarea generală imediată”. 
Spre deosebire de alte popoare, 
rușii bolșevici își alcatuesc dele
gațiile din ce an mai cuprinzător, 
mai subtil ca inteligență, mai finj 
ca dialectică.

Nopți vieneze..
de TUDOR țOiMARU

III
Jazz

Promisesem domnișoarei MaJ- 
vina s’o întâlneso la „Kaiser-bar“ 
unde, în afară de seralul „Stim
mung“ promis de afișe, barma
nul dracului avea să-și facă o sen
zațională apariție. Cum dela 
Kammerspiele, unde Maja lui 
Gautillon îmi strigase desnădej- 
dea, nu era prea departe până în 
Annagasse, gândul unei plimbări 
în frig mă entuziasmă. Mi-am în
găduit chiar un mic ocol până în 
Ringul Operii, pentru mine ne
existând spectacol mai plăcut decât 
eșirea de la Operă, cu sgomotul 
ei specific, cu larma nerăbdătoare 
a mașinelor și defilarea — ca în- 
tr’o casă de mode — a blănurilor 
și perlelor, Din nenorocire, câteva 
compănii de soldați j massate în 
jurul teatrului. împiedicau orioe

viața noastră politică ?
zi vă ; fiindcă, dacă la Bucu
rești, în 18 Martie, nu s’a făcut 
schimbarea de guvern din pri
cina argumentului — evident, 
valabil — oă nu se pot face a- 
semenea schimbări sub presiu
nea imediată a străzii, apoi la 
Alba-Iulia, âșa cum o anunță 
iiafional-țăraaiștn . cel . puțin, 
criza nu va mai fi politică, ci 
va înveșmânta un caracter 
mult mai grav. ;

Momentul fulminant al cri
zei politice este așa dar între 
București și Alba-Iulia. Intre 
București și pJba-Iulia urmea
ză să se răsptindă opiniei pu
blice — și atitudinea Regenței 
va fi cel mai elocyent răspuns. 
— la una din întrebările seri
oase, care o frământă astăzi.

S’A SCHIMBAT CEVA ?

milita- 
nepri- 
Ruaiei

lumea.

> ‘A i-

Să im î socotească nimeni pe 
delegații sovietici la comisia de
zarmării drept niște halucinațî ai 
pacifismului, drept niște boemi 
zănatici, contrastând cu seriozi
tatea înțepenită a celorlalți dele
gați ; reprezentanții sovietelor nu 
au svârlit radicalul lor proect de 
imediată dezarmare numai sub 
impulsiunea unei himere. Își are 
«cest exces de, pacifism? rostul lui 
și noi vom căuta să-il definim și 
să-i desprindem înțelesul tactic.

Delegația sovietică a prezen
tat moținnea tinzând la dezarma
rea generală imediată, știind per
fect de bine că va fi combătută 
cu înverșunare și de delega iul 
Olandei și de cel al Poloniei, și 
de cel al Suediei cași de cei ai 
Angliei și Americii.

Pentru fațada pacifistă a Ro
șiei sovietice, reacțiunea tuturor 
delegaților celorlalte nații împo
triva proectuluî bolșevic putea fi 
utilizată ca o dovadă de 
rjsm excesiv, combătând 
bănită voință de pace a 
sovietice.

„Proletari din toata 
priviți cum mereu reînoita voin
ță de pace a Sovietelor se loveș
te de militarismul capitalist, al 
cărui pacifism este doar o mas
că amăgitoare. Proectul Rusiei 
sovietice pentru o dezarmare ge
nerala imediată a fost corn bă * uf 
cu toată înverșunarea, și a fost 
respins. Numai Rusia sovietică, 
dominată de dictatura proletaria
tului, voește pacea și vrea să dis
pară oroarea răsboiului”. Iată a- 
ria pe care o vor cânta-o prin 
toate colțurile lumii agenții In
ternaționalei a III-a, agențî tri
miși sa pregătească în țări stră
ine răsboiul cjvil șj să aprindă pp 
toi globul revoluția mondială. Și 
pentru a putea da o cât mai am
plă răspândire acestei formule 
delegația sovietică, în fiecare an. 
reînoește aceeaș propunere pen 
tru a provoca aceleași obiecții de 
serioasă critica.

Este adevărat că toată lumea 
vrea pace, că. răsboiul este pri
vit ca o mânie a cerului, că ni 
meni nu socotește altfel răsboiul, 
decât ca o tristă necesitare ne
voită sau, atunci când este voi- 

apropîere și fe făceau si gândești, 
din aerele preocupate ale solda- 
ților, că o nouă revoluție poate 
mocnea prin apropiere. Gând re
pede înlăturat, de oarece s’a a- 
flat că toată această armată adusă 
din îndepărtata ei cazarmă păzea 
numai pe domnul Jonnp. Domnul 
Jonnny, în fond, ar fi tot un re
voluționar. Mai este însă erou de 
operă — și după cum este modern, 
un erou negru. Aventurile lui, 
din momentul în care își pierde 
un bilet de drum, vienezii le pot 
admira de două ori pe săptămână 
din lojile capitonate ale Operei, 
în sunete de jazz. Aceiași Staafs- 
oper care nu pricepea cândva ino
vațiile muzicale din Fidelio ale 
unui domn oarecare Beefhoven, 
azi deschide brațe largi domnului

Sseb Regele Ferdinand 
și Ion I. C. Brătianu, se 
știa că partidul liberal 
guvernează și din opozi
ta© și că are un cuvânt ho
tărâtor în chipul cum se 
rezolvă crizele de regim.

întrebarea ce se pune 
astăzi este : s’a schimbat 
ceva prin dispariția celor 
două mari figuri, care da 
minau viața noastră pu
blică sau vechiul sistem 
centinuă ?

Sub Regență — și fără 
Bon I. C. Brătianu — par
tidul liberal mai este stă
pân absolut al tuturor ma 
newelor politice sau epo
ca lui de hegemonie a 
pus ?

Iată întrebări, la care 
răspunde chipul în care se 
încheia această faza decizi vă 
crizei politice de azi.

Lynx.

va 
va 

a

fă, e plătită cu dezastre. Dar și 
răsboiul este una din formele 
tragice al vieții popoarelor. în
țelepciunea politică te sfătuești 
să-i accepți cu resemnare oricând 
eventualitatea, jar toate ședințele 
comisiei pregătitoare a dezar
mării au fost o continua verifi
care a imposibilității acestei papi 
eterne, în care se refugiază ilu
ziile de liniște ale omenirii. Toată 
lumea dorește pace și mai mult 
decât o dorește, ridica imnuri in
spirate păcii, dar tot atât de a- 
devărat este că nimeni nu crede 
în posibilitățile de pace. Dar toc
mai aceste dovezi de neputință 
pacifistă, ce caracterizează .»Liga 
Națiunilor”, ar trebui să ne des- 
meticească și să ne reorganizăm 
armata, adică apărarea națio
nală.

Mirabeau avertizase Constitu
anta că răsboaele popoarelor vor 
fi cu mult mai crâncene decât au 
fost răsboaele regilor. Am ex
perimentat răsboiul modern și 
democrat, am văzut cum nația 
întreagă este mobilizată, am vă
zut cum_ se plătesc, prin înfrân
geri rușinoase și prin dezastre, 
toate nepregătirile și toate nepre- 
vederile și totuș n’ara învățat ni
mic. Să spue cine poate dacă pen
tru un eventual răsboiu noi sun
tem pregătiți. E suficient să s? 
gândească la starea aviafiei noa
stre, la inexistența oricărei pre
gătiri pentru răsboiul chim'c, 
specialitatea în care se pregă
tesc Sovietele.

i Nu cerem dela oamenii politici, 
mereu în plina păruiala pentru 
putere, o atentă grijă de apăra
rea națională, dar militarilor da.

Farsa bolșevică dela conr’sia 
pregătitoare a dezarmării, comi
sie a „Ligii Națiunilor”, gluma 
sovietică cu moțiunea dezarmă
rii imediate, ne poate desmetici 
și, mai ales, ne poate servi de în
vățătură.

Nimic nu ne îngădue să ne lă
săm leganațî de iluzia amăgitoa
re a pacifismului și totul ne im-; 
pune o reorganizare a armatei.

Pamfil Șeicaru

KreneK pentru 
auf“. .1

Cariera aceasta rapidă și glo
rioasă a jazzului, are ceva din sa
voarea anecdotei cu omul care, 
îngăduit într’un ungher de odae 
se urcă până în paf. Pornit din- 
tr’un local de noapte, a trecut 
prin cafenea, prin saloane, prin 
operetă, ca să ajungă aici.

Negrii l’au dus la triumf, dupe 
cum în altă epocă țiganul Rigo 
cucerise aceleași locuri pentru 
violoniștii și cântecele din Pustă. 
Epoca oontesii de Chimay este 
azi însă revolută și Rigo își în
chinase ultima parte a vieții nu
mai amintirilor, de oarece jazzul 
îl îngropase încă diu viața. El 
este pretutindeni acum. La lo
godna domnișoarei Carolina, fata 
negustorului de copci din PfeLfer- 
gasse, sau Ia ceaiul artistic al ba- 
ronesii Esterhazy. -■

Intre 10 și 12 dimineața este pe 
plajă, pentru doamnele și domnii 
cari se împroașcă cu eonfetti de 
apă. Aperitivul se îa cu jazz și 
digestia se face tot cu el. A deve-

Bâlciul retrospectiv din sub
solul Ateneului nu s*a bucurat 
de-o presă prea entuziastă. O- 
perile valoroase, în minoritate, 
au fost covârșite de majorita
tea cataifurilor și baclavalelor. 
Pictorii mari — morți — Lu- 
chian, Grigorescu, au fost re- 
prezentafi prin lucrări debile. 
Peste tot a domnit acelaș spirit 
de mediocritate și de diletan
tism, care îmbâcsește existența 
Ateneului Român.

Revenim pentru a nu știm 
câfea oară Ia această sistemati
că discreditare a Culturei și a 
Artei românești, la care contri
buie gospodăria Ateneului lă
sat pe mâini nepricepute și pă
timașe. Știm că exista acolo, 
câteva bune vointi, paralizate 
de rutină și încadrate în atâta 
neghiobie și atâta flămânzire 
de pricopesala, încât nu pot 
înfăptui nimic altceva decât o 
caricaturizare a bunelor in
tenții.

Nu ne-ar interesa problema. 
Sânt altele mult mai acute. 
Chestiunea optanților. Cade 
ori nu guvernul? Se întoarce 
ori nu Titulescu? Cine se va 
înfrupta din marele praznic al 
Reșiței? Și așa mai departe.

Dar Ateneul român nu apar
ține numai comitetului de con
ducere. care l-a monopolizat, 
fără ca nimeni să poată lămuri 
cu ce drept și în numele cui. 
Indiferent de tutela administra
tivă sub care agonizează astăzi 
și prin care a devenit un su
biect de ocară, acest Ateneu a- 
partine țării, cetățenilor. A 
fost ridicat cărămidă peste că
rămidă, cu banul tuturor, din 
însuflețirea acelui bun bătrân 
Exharcu, atâta vreme slujind 
subiect de glumă și de zefle
mele, prin .tenacitatea cu care 
cere#.fiecărui român bun ori 
rău: <Dați un leu pentru Ate
neu !> i

Printr’un miracol atât de rar 
atmosferei noastre de scepți 
cism, bătrânul Exharcu a biruit 
zeflemeaua» izbutind, numai 
Dumnezeu știe cu ce preț ca 
într’adevăr Ateneul român să 
ia ființa și să se înalțe încăpă
tor și monumental edificiu al 
artei și culturei românești

Dacă oficialitatea, meș
teră născocitoare de comi
tete și comiții bune pentru 
înmormântări, a isbutit săi a- 
nuleze bunele intenții ale în- 
fatui torului și să transforme A- 
teneul într’un azil al culturii și 
artei românești, dacă breslele 
de scriitori și de artiști s’au do
vedit incapabile să reacționeze 
energic, e datoria publicului să 
ceară socoteală și să grăbească 
îndreptările. <

Ne-a fost dat să vedem în 
toamna trecută și în această 
iarnă, mai mult de o duzină de 
expoziții idioate, adăpostite în 
acest ospiciu. Nu se poate ima
gina ce batjocură a artei, ce 
pânze vasilinate și lanolinate, 
câți copii cu degete strâmbe și 
câte femei cu infirmități ana
tomice de museu secret, ce 
hâdă și desgustătoare galerie 
de monstruozități, au însemnat 
aceste expoziții. Orori după 
orori. Cele câteva talente rătă
cite, în unele săli, păreau je
nate de atmosfera și reputația 
Ateneului, ca o familie onestă 
silită să locuiască pe aceiași 
stradă cu un local de prostitu
ție. Iar în vremea aceasta, Teo- 

Jonny sprielt nit unul din componenții ceai ui | sgomofcasă, coborând treptele O
/wl>. MM. mm a w WMV'/ A« •• W V __ V7 A *1 -(nu se mai spune te mit zîtron ci 
ie mit jazz), iar seara șampania 
nu se mus8ează decât în zgomo
tele lui frenetice.

Un desabuzat va lăsa poate cu 
limbă de moarte să fie condus la 
cimitir în sunetele unei havaiane, 
faptul nu ar mai surprinde.

La Operă iafă-l instalat cu 
toată suita, căci jazz-ul a deve
nit azi un fel de suveran orien
tal în vizită prin Occident.

După negrii cu buze roșcate și 
saxofoane de argint, au venit co
hortele de „girls“ cu păr blond Și 
picioare roz. Balerinele Operii — 
cu toutou-urile lor învoite — au 
luat.o la goană, ca gonite de fur
tună. Intr’o zi Madame Bufterfly 
va fi expulzată desigur în Japo
nia să se harak/rizeze — ?i Vio
leta își va scuipa tuberculoza în 
stradă cu riscul de-a i se încheia 
proces-verbaL

Măsuyi brutale 'desigur, rdar ne
cesare. Cu jumătate măsuri nu 
se pot săvârși lucruri mari. Pri- 

i vind astăseară lumea animată.

dorescu-Sion, Iser, Tonitza, 
Han, Ștefan Demetreseu, Pa- 
lady, Șirato, Jalea, Paciurea, 
Demian, Dărăscu. Ghiață, Bn 
nescu (citez la întâmplare, fără 
nici o ierarhie) tot ce este mai 
reprezentativ pentru plastica 
românească, indiferent de școa
lă și de vârstă, au fost con
strânși să expună la Cartea 
Românească, la Căminul Arte
lor, în Sala Mozart.,oriunde în 
afară de Ateneu, de unde se 
aflau izgoniți ca să încapă-toa
te șandramalele și comicăriile 
diletantismului național.

In nenumărate rânduri, ni 
s’au presintat plângeri izolate, 
N’au avut răsunet, tocmai prin 
această individualizare a cazu
rilor, care n’au îngăduit o .ma- 
nifestațiune generalizată, după

(Continuare în pagina II-a)

Basarabescuri
Nu ne gândim să vorbim de 

modulațiunile armonioase ale d-lui 
Popilian, simpaticul bas cantabil 
al Operei din Dealul Patriarhiei,
— bas profund ale cărui arabes
curi vocale ornau cu atâta grație 
ședinfele trecute ale Camerei, și 
pe care din pricina retragerii din 
Parlament a opoziției nud vom 
mai putea aclama.

Vrem să vorbim de situația pro
vinciei noastre rezemată pe Nis
tru, ai cărei zece ani de Unire cu 
Țara Românească au a fi sărbăto
riți, zilele acestea, — și în care to
tul se petrece ca și când cei dela 
centru ar vrea să stârpească orice 
sentiment da sărbătoare. Rareori, 
într o adunare românească, au foșt,
— cred, — momente mai penibile 
ca cele ce au fost aruncate, într o 
somptuoasă jerbă de ură, în ședin
ța discursului domnului Peffl 11a- 
lippa. Cuvinte grele cari sunt și 
expresii ale unei situații grele.

Basarabia o duce rău. In unele 
județe, oamenii au început să-și 
reducă, până sub limită, felia zil- 
nică de pâine.

Iar administrația și fiscul își fac, 
de cap, t ii

Spre provincia cea mai expusă 
infiltrațiilor incendiare dinspre 
Răsărit, — spre județele noastre 
cele mai primejduite, conducăto
rii noștri au organizat exportul 
tuturor pușlamalelor. Clocitul ce
lor mai veroase afaceri pentru 
partizani. Poate că pentrucă e 
menită să suporte, odată, izbitura 
amnarului rusesc, Basarabia a: fost 
organizată după sistemul țării lui 
Cremene. ț

Aci a fost invitat să-și desăvâr
șească potlogăriile vestitul magnat 
al șperțurilor brăilene, Șerban Ră- 
ducanu, vrednic descălecător al 
cirezii lui Leonte Moldovanu, pâr
călabul Dunării de jos. Aci a po
posit fostul prefect al județului 
Brăila, omul campaniilor de clă
diri școlare, al subscripțiilor for
țate și al tripourilor. Zeci de mii 
de pogoane de-ale sătenilor din 
județul Cahul au fost escamotate 
de energia Răducanalie, iscusit to
varăș de bandă al faimosului 
Chelemen și al cumnatului său 
Maxim. La Cahul a fost depose
dat de Șerb unditul Brăilei și Mi
nisterul de războiu de poligonul 
său, azi stăpânit de lacheul beso- 
fonetic.

Dacă trebuia numai decât un 
loc, pentru cuibărirea ploșnițelor 
din Vechrul Regat, de ce nu au 
fost aleși Bucureștii noștri ? De ce 
să sufere Basarabia de duhoarea 
hoiturilor noastre ?

Ion Dimitreseu

perii, fără să vreau mă gândeam 
la trista experiență făcută de O- 
pera Mare din Paris iarna tre
cută, când dăduse „Les impres- 
sions de music-halls”, Nefericită 
Operă I

Egal împărțită între tradiție 
și modernism — ca o Fedră sfâ
șiată de două mari sentiment© — 
alesese calea mijlocie. Și abonații 
ei au asistat la un spectacol stu
pefiant, în care pășii dănțuitoa
relor nu se maj acordau cu rit
mul sincopat al jazzului, în 
care balerine ca Spcsiwtzeva sau 
Zambelli păreau niște ilariante 
debutante pe lângă atâtea girls, 
fie el© Hofmans, Ti 11 er sau Al
bertina Rasch, din Montmartre...

In acest timp spectatorii goli
seră Opera, soldații se pregăteau 
de plecare, circulația devenise fa
cilă, când de odată, vântul porni 
nebunește să facă sport. Drapat 
în pull-overul negru al nopții 
dădu cu invizibile mănuși câteva

(Continuare în vag.
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TABLOURI
Splendide pictate de maeștri ro
mâni cu reputație, găsiți mai ef 
lin ca ori unde cu prețuri oca
zionale, la singura sursă, colecție 
bogată, vizibil zilnic numai în** 
tre 2—4.
Duminica — Sărbători toată sin« 

3, Strada Turturele, 5 
prin Labirint 

Tramvaiul electric 14, Stația 
Tabacu

rar maci ne ae sar viciu
Azi, 23 Martie 1928

Al. Alifanti. calea Gnvițeî 217;
1. Lozinca, calea Grivifei 104; V 
fitringer & O. Lascâr. calea Vic
toriei 78, telefon 11'84; C. Roșu, 
calea Moșilor 45, telefon 46/21; G. 
Berbjer, calea Moșilor 104, tel. 
516/07; Farmacia Academiei (a- 
rend. H. Neuman), st r. Academiei
2, telefon 36/50; Vasile Novian, 
str. 11 iunie 49; Farmacia M 
Vartolomeu, calea Dudești 95; Al 
B Nicolescu, calea Șerban Vodă 
147; 1. Alexi, Șos Ștefan cel Mare 
24; V. Gheorghiii, str. 13 Septem
brie 2; Șt. Panea, calea Văcă
rești 223, telefon 20/86.

Putregaiul din Tighina
Scandalul dela consiliul jude

țean din Tighina, continuă a face 
obiectul unor vii discuțiuni.

Pentru a putea fi informați cât 
mai precis asupra scandalului, 
-are este poate unic în adminis
trația țârei, am crezut necesar sa 
plecăm la Tighina pentru ca Ia 
fața locului să putem studia ches
tiunea și a trage concluziuni.

OMUL ȘPERȚARULU1 
NAȚIONAL

ha Tighina am căutat să luăm 
contact cu toți cei amestecați în 
scandalul petrecut ți în acest scop 
ne-am adresat în primul rând, pre 
fectului de județ, care a fost „vic
tima" soldafilor executori de or
dine.

D, Văleanu, de curând numit 
prefect al județului, în urma stă
ruințelor depuse atât de d. mini 
stru Inculeț, cât ți de țperțarul 
național Tancred Constautinescu. 
fost până mai dăunăzi șeful orga
nizației liberale din Tighina, în
cepe prin a povesti cum o duce 
foarte greu cu actualul consiliu 
județean, din cauză că se compu
ne numai din aoerescani, având 
numai 2 liberali ți termină prin a 
aiăta că scandalul a fost provocat 
de prețedintele consiliului, fostul 
deputat Leon.

Deocamdată d. prefect, dă la 
iveală unele fapte incorecte petre
cute la 
ghina.

GRAVE

prefectura județului Ti-
i ■. i

NEGLIJENȚE ȘI REA 
CREDINȚA

Verificând scriptele prefectu- 
rei, ne declară d. prefect Vălea
nu, am constatat grave neglijen
țe și rea credință din partea uno- 
?a din membrii delegației perma
nente, și am găsit chiar fapte cari 
ar putea fi încadrate în textul 
codului penal referitor la dela
pidări. 1 1

Am constatat la atelierul șco®* 
lei de material didactic (f), o 
complectă neglijență care aduce 
mari prejudicii materiale jude
țului.

Vinovatul d. Popovicî, însărci
nat cu supravegherea școalei, se 
interesează mai mult de chestiu
nile sale personale. > j i ;

FRAUDELE MOȘIEI CAKBU1NA
Printre alte averi ale județu

lui, spune d. Văleanu, posedăm și 
o moșie numită Carbuna, cu ad
ministrarea căreia este însărcinat 
membrul delegației permanente 
îl Stamatov, acela care a aplicat 
palmele Îosluhii deputat D. Top- 
cin, în ședința consiliului jude
țean, din 11 Martie,

Acest d. Stamatov, a vândut re
colta moșiei Cărhuna. cu suma 
de 380.000 lei, sumă pe care nu a 
vărsat-o prefecturii decât dvipl 
patru luni. (Vom vedea mai târ
ziu Că și această întârziere, își 
irc cântecul ei).

Eu. spiine d. prefect Văleanu, 
consider acest prorpdeti ca in
trând în prevederile codului pe
nal și am deferit atât această che
stiune cât șj cele pe cari le voiu 
spune mai la vale, parchetului lo. 
naț și ministerului de interne de 
la carj aștept dezlegarea.

TALHAR NEARESTAT
D. Stamatov, a vândut dula a 

ceeași moșie o cantitate de 30.000 
kgr. orz peniru care a încasat su
ma de 146.000 lei, sumă pe care 
nici astăzi nu a depus-o la Admi
nistrația financiară.

Asemenea lucruri mai mărunte 
umt destul de multe, toate for
mând un voluminos dosar înain- 
at parchetului.

D. Stamatov, are ridicat încă 
la data de 8 Aprilie 1926. un a 
vans de 60.000 lei, avans care 
nici până astăzi, nu a fost îusti- 
ficat, continuă d. prefect. Vălea- 
nu, în fața a doi martori. D-sa. 
lupă spusele d-hii prefect Vă
leanu, ar fi vândut orzul jrdeții 
luj cu 50 lei pudul (un pud are 
16 kgr.).

D. prefect Văleanu, se plânge 
apoi de imposibilitatea de a se 
dizolva consiliul județean.

Așa ne-a vorbit d. Văleanu.
Dar cu aceasta nu s’a terminat.

------  xox « •■-*

Mnstafa Kemal Pașa In
Cehoslovacia

Praga, 22. — Ziarele annnță că 
Mustafa Kemal Pașa, președintele 
Turciei, va sosi spte sfârșitul Iunei 
Martie într’o stațiune de cură din 
Cehoslovacia, pnfru a urma un 
tratament de câteva săptămâni.

lovituri amețitoare în pomii fra- frumos aranjate, cu diversele lor 
gili ai parcului Belvedere, apl^ ă —•• 
două ghjonturi în geamurile unei 
case și le scurse ochii pe pavaj în 
lacrimi de stHă ciobită. Câteva 
doamne ge umil ară ca parașutele, 
gata să-și ia sborul, iar stupoarea 
oamenilor de-abia se mai vedea 
în fețele ca niște largi echimoze. 
In câteva mișcări, o copilă care 
vroia să traverseze strada fu fă
cută knock-out. Aceasta era prea 
mult Oamenii se repeziră b’o ri
dice de pe Ring, în timp ce, de 
necaz, un căruțaș, mustăcios, co
coțat pe capra unui camion cu 
doi cai, începu să biciuiască la 
rându-i vântul. Corecțiunea fu e- 
ficace. Bătut, rușinat, vânțul se 
asvârlî spre gar© de Vest 9i cu 
oea dintâi locomotivă părăsi ora
șul cu destinația Elveția, după ce. 
în fața gării. îl mai salutase odată 
eu vre-o duzină de pălării ridicate 
în aer.

Am fost îmbrâncit în Kaîser- 
6ar. Domnișoara Malvina, întin- 
leae pentru a treia oară paharul 
gol, spre chelnerul care trecea eu 
Im plină da itjele. Erau atât de

culori. încât se armonizau într’un 
admirabil curcubeu lichid.

— „Ceva tare, cât se poafe de 
tare*’ — comandă domnișoara 
Malvina. ~~

.Atunci un „Soul Eiss” sau 
un Night Cap’* —- propuse chel
nerul. Și un șuvoi' de-o nedefi
nită culoare se prăvăli în paharul 
întina.

întrebai r — „Am venit oare 
prea târziu

*— ..Oh 1. nu, de-abîa începe. 
De altfel uit© pe barman-ul dra
cului*’.

O lovituri de lobi luminile se 
sting și înfr’o aureolă de cir 
eumstanță, barman-ul dracului 
înaintează. A fost cândva la Savov 
djn Londra •— a amețit noc
turnii din Montmartre. și îmoar- 
te azi filtrurile-i minunate ^iene- 
zilor. .fLe barman du diable 1”. 
O față cadaverică sprijină pe un 
smoking Impecabil. Ochi de lan- 
goare și boală, mâini de frunze 
tomnatice în yânV

Continuare din pag. I-a — 
cum merită necurmatul scandal 
dela Ateneul român. Plângerile 
pictorilor, urmau după acele 
ale muzicanților, după ele, 
plângerile scriitorilor și ale 
conferențiarilor. De ce nu s’au 
înmănunchiat toate, într’o ma
nifestație comună și impresio
nantă, pentru a trece la fapte, 
pentru a imnune autoritar o 
îndreptare ? De apatia gene
rală, folosesc câțiva îmbuibați 
ai Ateneului, care n*au nimic a 
face cu arta și cu cultura româ
nească. dar care se îngrașă ca 
viermii din săuLmortilor. Pro
copsiți în funcții administrati
ve, căpătuiși cu o locuință, de
rizoriu plătită, sau gratuită, 
dându-și aere de protectori, au 
transformat Ateneul într’o pa
noramă care nu e cel puțin a- 
muzanță. ‘

Sântem culțuralicește și ar 
fisticește atât de săraci și încă 
itât de minori. încât nu putem 
in gâdili luxul parasitismului 
cultural și artistic. Avem atâ-a 
latorie să șfichiiiim șovăelile 
publicului, care abia își înfiri
pă acum o tradiție și o educație 
artistică, încât tăcerea și accep 
tarea acestei mizere stări Je 
lucruri, echivalează cu o vino
vată complicitate. Unde sânt 
societățile de scriitori, de plas
tici, de compozitori muzicali ? 
Izolate fiecare s*au aflat în 
conflict cu actuala și trecuta 
gospodărie a Ateneului. Ce 
abisuri le desparte una de alta, 
sau ce le lașitate, pentru a nu 
le îngădui să purceadă la o 
mișcare comună și publică ca 
să salveze Ateneul de la peire. 
prin discredit și desmăt ?

Mâine vom primi fără îndo
ială, o nouă plângere, poimâine 
alta, mai târziu chiar unele 
propuneri și soluții ■ dar de 
ce se farimițează toate, în loc 
să le vedem ridicându-se laolal
tă, cum se cuvine. într*o gene
roasă mișcare de indignare și 
de îndreptare ?

Așteptăm. Știm că vom 
tepta mult și bine.

xox-

aș-

CARNETUL ZILEI
■ ' ' '■ * '■ * ' ■’ > u

Cronicadramatici
Teatral Național: Comemorarea centeoarutat națte-

terli Ini Ibsen. »Rața Sălbatecă“, dramă In 5 acte

Nu speră nimeni să comenteze 
o dramă de Ibsen cu toată liberta
tea de judecată pe care ar aduce-o 
operei unui aratișfc mai puțin diseu 
tat decât marele septentrional, al 
cărui centenar a fost sărbătorit 
Marți seară de prima noastră sce
na. Atâțea lupte s’au dat î® jurul 
lucrărilor acestui gladiator al 
teatrului, —■ ecourile v&jhilor po
lemici sunt încă atât de prezente, 
încât ai vrea să te scoborî ca Gre- 
gor din pădurile prin al® căror 
crengi foșnește sborul cocoșilor 
sălbateci, spre a exprima cât mai 
sincer ceeace rămâne astăzi, uman 
și viu, din t,Rața sălhațecî“.

Drama jucată alaltăieri d© ar
tiștii teatrului nostru național 
este ea, într’adevăr. cea scrisă de 
Ibsen? Printre spectatorii din 
sală se svonise, la un moment dat, 
că s’ar fi făcut oareeari scbimliari 
sau tăieturi în textul dramatic. 
Svonul, firește, nu trebuia luat 
în sens prea literal: și eram și noj 
convinși că, dacă nu sau făcut tă
ieturi în suprafață, suprimân- 
du-se pasagii, — în schimb an
samblul. prirtr’o magistrală li 
unanimă retezătură, a operat a- 
supra simbolicei drame a Norve
gianului o brutală tăietură în a- 
dâncime. Dacă este adevărat că 
piesa fac«aceasta a lui Ibsen

D. I. MORȚUN

Preoții uniți 
la Regență

CLUJ; 22, — Procesiunea 
r rodi noi ași lor ele ritgreco-ca- 
jolie din i^rgul-Miireș a fost 
împrăștiată cu forța de jandar
merie, cu care.ocaziune au fost 
crunt bătuți mai mulți credin
cioși șî un preot.

Această atitudine a autori
tăților a cauzat mare supărare 
în rândul greco-catolicilor și 
într’o,adunare care a avut loc 
ieri după masă s’a hotărât de
clararea de. doliu pe timp de pa
tru săptămâni, în care timp se 
»or arbora drapele negre și fie
care cetățean de rit greco-ca- 
tolic va purta pe braț o pangli
că neagră în semn de dolin. 
Credincioșii sunt opriți de a 
cerceta orice petreceri și loca
luri în care se găsește muzică, 
în acest timp.

Totodată va pleca în audien
ță la Regență o delegație com
pusă din trei preoți, care va ex
pune cele întâmplate, va arăta 
crucile rupte, praporii și stea
gurile sfâșiate de baionete și 
va cere nrgente măsuri împo
triva celor ce abuzează de pu
terea lor.

----------- xox Ml

Condamnarea nnoi cap'tan
BARLAD, 22, — Astăzi s’a ju

decat în localitate procesul inten 
tot căpitanului Marînescu Machr 
din Re**. 2 Roșiori de căt^e d 
Alex. Tuto von nu pentru loviri 
grave.

Căpitanul Mnrinescn, a fost 
condamnat la 30.000 lei despăgu
biri. civile șiJp.000 lei amendă.

Sentința a făcut senzație, am
bii fiind foarte cunoscnți în lo
calitate.

In legătură cu aceasta suntem 
înștiințați că la ancheta ordonată 
la Bârlad de către Ministerul de 
răzbeiu. a fost interogat căpitanul 
Marinescu pe când reclamantului 
nici nu i sa adus la cunoștință că 
ancheta cerută se face.

D. ministru de război ce are de 
spus?

xox

Dela Teatral Național ~
Astă seară Vineri 23 Martie 

crt. Teațrul Național reprezintă 
pentru întâia oară ,,Meșterul Ma- 
nole’* dramă modernă a d-lui Oe* 
tavian Goga, cu d-na Aura Bu- 
zescu în rolul principal. Tn cele
lalte roluri vor apare d-nele : Ma- 
rioara Zimniceanu Olga Țăranu 
și d-nii : Nottâra, Storin. Ațhana- 
se«cil, Pop Marțian, Săvulescu, 
Ulmeni, Conabie, Romano, 
Piesa a fost pusă î® scenă Je d. 
Vasile Enescu și se va reprezenta 
și Duminici'seara cu aceiași dis
tribuția

Mâine Sâmbătă în matineu se 
reprezintă din nou. comedia d lui 
A, _de <0muI de Zăpadă’’.

?er-parte din ciclul celor în cari 
puieșțe un simbol, mereu împletit 
pe drama omenească, dasâ în
tre povestea tainică a raței și tn» 
tre frământat ÎJe personagiilor 
țrebue sa circule înfr’una, re pe o 
subterană și invizibilă rețea,. acel© 
evocatoare locuri de lumini reve
latoare despre cari ne vorbea. în 
frumoasa-i conferință de prezen
tare a piesei d, Ion Marin Sado- 
veanu, — atunci trabuc să mărim- 
r|sim că ansamblul Naționalului 
ne-a suprimat Marți aproape de
plin etajele subp^manțene ale 
. Raței sălbatece“. Ăm avut ast
fel, o dramă norveg'ană bur
gheză, cinci acte tot atât de instit 
închegate ca și mob’h onestă din 
salonul bățrânului Werle, al 
cărui fiu se arăta atât de stăruitor 
și de fanați" tn răspândirea „ce
rințelor ideale’’.

Subiectul dramei ?«te eunoseiV: 
dornic de a purifica nrîn adevăr 
exisfenta prietenului «ău lîial- 
mar Ekdal Gregor Werle îi des- 
tăinuește că toată aparenta feri
cire a vieții lui de până atunci «o 
daforeșt© binefacerilor ou ©aii 
propriul său tată, industriașul 
Werle plătea necinstea femeii 
lui Ekdal, —- a cărei fiică 
Hedwiga a trecut până aci drept 
copila lui H'fllmar. Tânărul ma
niac al adevărului., care până a- 
onm trăise la o mie de metri șl 
mai bine deasupra realităților n- 
menești. crpde. crede o*-bnște 
virtutea de fericire și de transfi
gurare a acestui adevăr la
urmă se dovedește omioid 
pustiirea lui mergând până la «•- 
nuciderea Hedwigei. In podul 
misterios, ee găzduia pe lângă 
rața ei sălbatecă, șl foaie icoanele 
universului nepătruns spre eare-i 
aspira adolescenta, fiica Iui Ek
dal jertfește vieții placide și via
gere a părinților săi toate taini
cele sale aspirații, sufletul ei 
de sălbătecuță obsedată de apelul 
invizibil al culmilor singuratece.

îmi iau capul în mâini caut, și 
nu știu ce ar putea adăoga acestei1 
drame oarecum prea l.lperbo- 
reene, șj destul de greoie ca ex
punere, simbolul paralel al raței. 
Publicul de Marți seara, mult mai 
accesibil dramelor subtile decât cel 
de acum pafruze^i de ani. adusese 
disponibilități de perspicacitate, 
pe cari a fost nevoit să le ia înapbi 
intacte, acasă. Rața sălbatecă a 
luî Tbsen părea chiar cea mai lim
pede dintre dram©, — obscurita
tea despre oare vorbea la 1801 
Jules Lemfl'ître s’a risipit de pe 
slova ei, puțin îngălbenită. Podul 
și rața au atâtea semnificații deo
sebit6, este adevărat- încât ele în
cetează de a mai incarna quinte- 
sen ța complieațiunilor umane: 
podul devine un simplu pod, rața 
rămâne rață, și spectatorul se re
semnează să folosească altundeva 
zăcămintele sale de pătrundere Și 
de rafinament cerebral. Iată cum 
se dovedește că, în realitate, in
terpretarea dată de ansamblul 
Teatrului Național, dramei, era 
ii singura pe măsura spectatori
lor de asfăzi, mult mai fini decât 
contimporanii lui Ibsen, și prin 
urmare mult maj puțin h
simbolurile mărginașe.^ ,

în

Secretarul da redacție, care de 
câteva minut© »tă și citește ceea 

scriu, înclinat peste umătul 
meu și robiț de vraja mea stUis* 
tică, îmi spune îa olip* “ta că e 
vremea să închid robinetul inspi
rației critice, sub riscul de a-1 ve
dea smulgându-mi hârtia de sub 
țnc. Trchiie pă spun decj în ;:rabă. 
că d. N. Soreanu nu «®te un bun 
Hialmar.

Excelent, în bătrânul Ekdal, d. 
Morțun, — dintre bărbați c^l mai 
convins de resonanțele profunde 
ale sufletului personajului său, 
și de ascunsele lui legături subma 
rine cu Oceanul ale eăriji miasme 
obsedau pe Gregor și pe Hedwiga. 
D. Morțun este un admirabil ar
tist. Văd că nu tresăriți nici a- 
cum; — probabil că știafi și asta. 
Tn Toiul bătrânului Werle, d, V. 
Antonescu aduce multă, persua
sivă inteligență, menită să dea 
impresia realității într’o dramă în 
care simbolul riscă mereu să de
zaxeze acțiunea: micile gesturi fa- 
miliare eu cari d. Antonescu își 
presară focul, spre a-și da o eon- 
tenanță în discritiunile eu fiul 
său, sunt cu o subtilă fineță înse
rate. Și contribuise mult la impre
sia de viață a întregului. D-n’i 
Ciprian șj Marcnlescu ar trehui 
și ei lătidafi tot atât dacă nele
giuitul înclinat peste umărul meu 
nu ar trage de două minute de 
foaie, strigându-mi că întrec °rice 
mă«ură.

Două vorbe, numai.,. Două 
vorbe... Trebue si spun că piesa 
a fost prezentată. într’o confe
rință de o linie impecabilă, de d. 
Tnn Marin Sadoveanu. Am mai 
«*nns-o. știu, dar țineam s’o reunt 
Frază densă, vorbă precisă, numai 
mușchi. — nici o umplutură. — 
șî tof esențialul. D. Sadoveanu 
are totul. — și eeva mai mult de 
cât atât. Are restul, mai bine zis: 
. 11 a la grâce../4 De ce nu se vor
bește Și la Cameră, cum vorbit© 
d. Ton Marin Sadoveanu? Pe e- 
chipe. șî prin rotație, doi câte 
doi. parlamentarii noștri ar fi 
trebuit să defileze Marți seară pe 
1a Teatru, ca să-l salute: era o în
cântară

Excelente, doamnele Ana T.uc» 
șî Aura Buzescu. In special ul
tima. silmi...

,., Mi a luat Țoala, blestema tul. 
ION DIMITRESCU

Istoria literaturii 
românești 

deN. Iorga
Trei ani după apariția primu

lui volum, iată că însfârșit edito
rul Pave| Suru scoate la iveală 
și cel de-al doilea volum al edi
ției a dona a „Istoriei” literaturii 
românești0 a domnului Nicolae 
Iorga. — fără îndoială cea mai 
complectă și mai bin© ahătuFă 
dintre istoriile noastre literare. 
Una din operele de căpetenie, de 
sirtir. ale savantului nostru care 
duce astăzi pe caile Penins ilei îbe 
riee faima numelui românesc și a 
Neamului în sufletul căruia a fost 
și este încă suflet.

Volumul, în care este cercetată 
?poea dintre anii 1688 și 1780, a- 
nalizează creatiunile literare din 
vremea Ini Cahtemir și a ’ui Chu- 
sarie de Râmnic, — judecata și 
comentarea scriitorilor fiind cu 
totul revăzută, în comparație cu 
acelea ale primei ediții, care a 
fost în a doua larg întregită. Ce- 
nitolele sunt închinate, pe rând, 
influenței polone și grecești, cro
nicilor brăncovenești, literaturii 
religioase și marilor rompilaținni 
de cronici, istoriografiei româ
nești sub Mihai Raeoviță. cronicii 
•ni Toan Nerulre, lui Cantemîr și 
literaturii religioase din prima e- 
nocă.

O carte care face cinste șî sa
vantul«» care s’a trudit să o scrie. 
— și editorului care prin ea «e 
consacri.

Chestiunea 
optanților

Conferința d-lui prof. tașca
Aae»r£, în aula Academiei ©o. 

merciale a vorbit d. prof. Tașcă. 
despre : „chestiunea optanților”.

D. G. Tașcă precizând noțiunile 
de Ijchidare Și expropriere — care 
au făcut obiectul discuțiilor tribu
nalului4 arbitrai dela Paris, «rpune 
ol întreaga chestiune a optanților 
se fundează pe expropriere» t©re 
nurilor absenteiștilor din Ardeal,

D. G. TAȘCA

efectuată de guvernul românese în 
anul 1922. Absenteist era acela 
care lipsise din țară, delg 1 Dec. 
918 până în Martie^ 1921; prin 
urmare și proprietarul român șj 
cel ungur, abs©nț în acest interval.

Nemulțumiți de această situație, 
Ungurii au apelat întâi la oonfa- 
rința ambasadorilor în 1923, care 
a trimis chestiunea Consiliului 
societății națiunilor. Plângerea lor 
se funda pe : neegalitațea de tra
tare « absenteiștilor în V. Regat 
și Transilvania și prețul Mim al 
acestei exproprieri.

Consiliul soc. națiunilor trimite 
chestiunea în judecata tribunalu
lui. și anume că această deferire 
era pentru o expropriere și nu 
pentru o lichidare și că în aplica
rea exproprierii nu se făcuse vre-o 
fraudă. România nu trebuia să se 
supună judecății unui tribunal 
arbitrai, care e judecat în limita 
stipulațiilor din tratatele de pace.

România nu se va putea pre
zența de azi înainte acestui tri
bunal ai cărui judecători ne-au 
judecat odată,

Hotărîrea Consiliului Ligei Na
țiunilor din Martie acest an, 
a surprins prin convertirea cu
rioasă a reprezentanți’or unor 
mari puteri, care aveau datoria să 
vegheze la aplicarea stipulațiilor 
tratatelor de pace.

Generația tânără a țârii să ve
gheze pentru lege, legalitate și 
numai pentru ele în România 
nouă. D. ZA EL

Dela „Teatrul Nostru“
Săptămâna aceasta au loc la 

„Teatrul Nostru” irevocabil ulti
mele reprezentații în Capitala, în 
cursul acestei săptămâni ale co
mediei „Moritz al ll-lea”.

Marți 27 Martie premiera : „Se
cretarul general dela Interne”, cu 
d-1 Ion Livescu în rolul titular.

Memento concerte
Vineri, 23 Martie, Ateneu: 

Concertul tenorului Slezak.
Vineri, 30 Martie, Ateneu; Con

certul contrabasistului Pruner.
Joi 5 AprtHe, Ateneu : Recital 

Ignat2 Friedmann.
Sâmbătă, 7 Aprilie, Ateneu : Al 

doilea recital lgnatz Friedmann.

Re^isortl
E vremea când ministerul arte» 

lor Și Teatrul Național împart 
artiștilor ajutoarele lor pentru 
a le înlesni studiile. Face foarte 
bine. Dar, să nu uite pe cei cari, 
deși mici și nevăzuțî, sunt toțtiț 
elemente esențiale ale realizărilor 
artistice. Ne gândim la regisori, 
adică la ©ei ce sunt ajutoarele și ®- 
lementele de execuție ale directo* 
rilor de scenă. Câți știu din ?P^C' 
tatori cari aplaudă actorii și UM* 
ca rea d^n scenă, ce muncă grea dl 
atenție ți pricepere se eheltueMft 
invizibil, între culise. E o meserie 
grea care trebuie învățată. Ea e* 
ducă pe viitorii directori de seenl 
Iată dece, Teatrul și ministerul 
aj-țelor trebuie să încurajeze pș 
cei ce-i se consacră și sfi dovedesc 
înzestrați pentru ea. Î

; Și, pentru a exemplifica : de eș 
nu se dau unor regisori ca Șahi» 
ghian Și Kirilov — probați Î9 
grele ș> strălucite examene r6gi- 
soraje — putința de a-și perfec
ționa însușirile și meșteșugul.

Fiindcă, să nu uităm : qq se pQÎ 
improviza directori de scenă. Ei 
trebuie preparați pe îndelete. j

COVFrQfMTB
Dumjnio 25 Marți©, orele lf 

dim. va avea loc în Aula Funda* 
ției Ca rol I a 18-a prelegere pq» 
blică din ciclul organizat p*nti'U 
anul acesta de Institutul %6ăl 
Român cu privire la „Politica cub 
tu rii”. J

Va vorbi d. Em. Buouță l***pri 
„Politica Bibliotecii țț a cărții**, i• I

Sâmbătă 24 c,, ora 6 jum. <L a, 
d. profesor Silviu Dragomir, 
ține o conferință despre Românii; 
dinspre Adriatica a XV din cdolulj 
„Iugoslavia Și Bulgaria’’ organk 
zaf de Institutul ,(Sud-Est Euro
pean” în Amfiteatrul .,AL Odo» 
bescu” (Facultatea de Litere),

Intrarea liberă.
e

Sâmbătă 24 Martie a. <5. ore $ 
p. m, va avea loc în aula Aaadfc 
miei de înalte Studii Comerciale 
și Industriale din Piața Română, 
conferința d-lui G. Ionescu-Brah 
la, care va vorbi despre: # |

„Participarea României I© ia* 
dustria și comerțul mondial & 
carne”. I

Această conferință face pțrit 
din ciclul de conferințe organizat 
de Institutul Economic RomaUOMj

Intrarea liberă.

REVISTE
........« n-,J21r

Pagini agrare și sociale țV. 
1—2) de sub conducerea d-lm 
inso. C. Filipescu. |

Casa noastră (VI, 2) revistă a» 
gricolă și sociala. |

A apărut : „Evreii în culturi 
universală" de Samy D Judg.

Cartea se bucură de un fruOWI 
succes de librărie.

Spectacolele zild
Azi. 23 Martie 1928

OPERA ROMANA: M
terfly”. • j

TEATRUL NAȚIONAL: ,
ierul Manole", cu d-nele A. Bn» 
zescu, M. Zimniceanu și d-nîi C 
Nottara, G. Storin, Pop-Marțîajș, ] 
A. Atan-asescu, Stănceacu. 1 j

TEATBUL REGINA MARUj | 
l'olpone cu d-nele Cătușă Elva^ 
Tina Radu și d-nii V. Mațțt | 
«nilian. Finii. Groncr. Enescu. I

TEATRUL NOSTRU:
al ll-lea’ cu d-nele St. Alexan* * 
drescu, A. Vladicescu și d-nii C j 
Toneanu, Brezeanu, Ghibericoo, 
Timică. Hociung. |

TEATRUL MIC: „Mitică P&- 
pescu", cu Mișu Fotino și Tanți | 
Cutava-Barozzi. j

TEATRUL EFORIEI: Reoișta 
neagră. / I

Cine se înf ereseerâ de t 
wtfrM, 99 uși cil,

Vpnrt, Cinvtufitngraf, 
ud cifrate# șiMo

Arir, 
etc.

Cm articole gamnafe dr 
fruntașii Hfcrahtrei re 
mdnești și striiine*

„Revista Neagră"
Astăseară e premiera progra

mului nou. Ün întreg act nou 
se introduce în revistei, iar celé 
doua acte de până acupi, vor fi 
îmbogățite cu scene inedite.

In special nî se atrag? aten** 
fi un ea asupra debutului unui 
celebru cor de negri, care va 
executa numai cântece vechi 
din repertoriul negru.

Cei ce au asiștat eri Ia repe
tiția aceștui cor, au fost încâur 
iafi.

Pentru prima oară * va ai- 
vea loc un concert simfonic de 
Jazz. Duminică primul mati- 

Inew. ,;7.. .7

Clujul_ cultural I
Teatrul Național: „Societatea a*lețllor spirituali4, 

comedie In 4 acte de Georges Duhamel j 
Comedia lui Duhamel cui 

de în același timp elementele 
nei farse, unei comedii de mora
vuri și a unei de caracter.

Ceeace interesează a comedia 
de moravuri și anume încercarea 
destul de reușită a lui D. de a 
zugrăvi mica burghezie a epocei 
contimporane franceze și anumi
te medii literare.

Prin această tendință autorul 
„Vieței Martirilor” se apropie de 
opera lui Moliâre („Les femmeg 
satantes” și „Pr^cieusese ridicu- 
les” eroii săi fiind însă în general 
bărbați.

Unele din fantoșele pe care le 
aduce D. pe scenă se afla de alt
fel sub ochii cercurilor literare 
parisiene; indivizi avizi de a-și 
vedea numele imprimat și onerele 
lăudate, aducându-și mutual corn 
plimente, dar denigrându-se în 
secret ori de câte ori au ocazia 
nu sunt o raritate nici la noi. 
Școala blagomireaseă are destule 
specimene.

Iată pentru ce acuzația de ne* 
verosimil a celor ce n’au înțeles 
tendința și nuanțele piesei cade.

Din nefericire însă la ingrati- 
fndinea publicului, comedia Ini 
Duhamel' a avut nefericirea să 
adauge și pe aceea a actorilor. , 

Sentimentul de pudoare a^tis. 
(ici ne face să nu insistăm asupra 
batjocurei inferpretăret . Cei în 
drept «ă tragă însă consecinței'» 
si sa ia masuri ca scena teatrului

Î
irin- | national sa nu mai fie îngăduită 
e u- !unor dijetanți care confunda apte 

_ An MnaninoAinl xIa ladramatică cu spectacolul dfl U 
circ. “*

CONFERINȚELE SLAVE

Conferința prof. dr. Zakavee^ 
„Istoria și arta cehoslovacă*; 1 
Ilustrul profesor cehoslovac, dr) | 
Znlcavec, oasne pentru puțin tft4^ | 
al Universității clujene, care l*a | 
sărbătorit în mod solemn a ținst | 
o interesantă conferință acuprț | 
istoriei și artei cehoslovace» OOW I 
ferința care face parte din ciclul I 
inaugurat de curând asupra C(U I 
uonșf?r*»i țarilor slave. 1

Dr. Zakavec a făcut în primai 1 
rând un scurt istoric al formă« I 
rii ponorului cehoslovac, scoțând I 
în. relief sforțările făcute pentru | 
a putea rezista la gennaniznree | 
sistematica, organizată de fosta 1 
stăpânire austro-maghiară. I

îmbinând istoria artistică CB | 
cea politică prof. Zakavec a ana» 1 
lizat evoluția artistică și produc. 1 
țiile cele mai de seamă a popo* 1 
ruhii cehoslovac însoțind expiK I 
nerea sa de numeroase proiec* I 
țiuni. La sfârșitul conferinței I 
d-sa a caracterizat tendințele mo- | 
derne ale artei plastice crho» j 
slovace, care evidențiază vitalita, | 
tea națiunei cehoslovace. / 1

MATEI CORTOl' I



mevmi
CUR Et*

VIAȚA ECONOMICA Crima Desfelui ciocoiesc

Mâi»! PROASTE
„România nu mi e necunoscu

tă”, — spunea deunăzi, președin
tele englez al unuia din marile 
trusluri mondiale de petrol, unui 
riarîst român.

Și adăuga :
„Pentru mine există, însă, o 

»necunoscuta în România. O ne- 
„cunoscntă stranie pe care nu 
„reușesc s’o înțeleg, în nici un 
„chip. Este acea politică econo- 
„mică de neîncredere fața de ca- 
„pitalul indispensabil producției 
„și dezvoltării economice a ță- 
„rii !”

Și apoi, cu multă fineța :
„Pentruce să deprecîcți în- 

Atr’atâta inteligența capitaliștilor 
„străini, spunându-le : nu ave i 
„dreptul decât la anumite ala- 
„ceri — și anume cele rele.”

„Nici-o iluzie nu poate dăinui 
„totuși. Nimeni nu caută afaceri 
„proaste”.

Iată o afirmație, care cu toată 
aparența ei de truism, ar fi plina 
de consecințe revoluționare, pee- 
trn absurditatea politicii noas
tre economice, daca ar f> înțelea
să de stăpânul cel încăpățânat, în 
toata adâncimea ei.

„Nîmenj mi caută afaceri proas
te’’, ne-a afirmat co tăria con
vingerii și co greutatea conștien
tă a puterii ce deține, șeful unuia 
(lin cele două mari trusturi pe 
trolîîere. care își dispută astăzi 
într’o crâncenă luptă de prețuri, 
supremația sueriîîca.

Va fi d. Vîntilă BriRîann în 
stare să înțeleagă sfatul «ouținul 
îu arest ta’os aforism ?

Avem motive să ne îndoim. ' 
Căci cine ah ui. în timn ce fra

pează împrumutul stabilizării. în ( 
vederea atragerii cap’falului 1 
străin, menține totdeodată cu în
dărătnicie dispozițiile absurd rg. 
iile capitalului din afara, sta’ iT- 
te pe vremea politicii economice 
de izolare xenofoba.

In ce scopuri ? In vederea că
ror rezvhnfe ? Să vedem.

Avern în Fața protestul blocu
lui acționarilor împotriva maso 
rîlor prevăzute în legea minelor 
cu privire la part’cînarea cănită 
Iul a î străin în întreprinderii^ 
coaste nefrolifere.

Se arată în<rnnsnl cn numnî d;n 
luna Mai 1926 ri până la înce
putul anului 1928, acțiunile pe
trolifere au scăzut atât de mult, 
încât acționarii perd 9 miliarde 
lei. la diferența de curs.

Cum r fost aceasta cn putință* 
In mare parte, afirmă acționari«, 
din cauza dispozițiilor legii mi
nelor. privitoare In nominativita. 
ten actînnîlor petrolifere.

. E rejare a împiedicat finanța
rea industriei petrolului de capi
talul străin.

Mai mult Fără ea legea s*o fi 
cerut în mod expres, „erie două 
,mnri societăți românești Cre- 
,dilnl Minier și l. II. D. P., care 
.erisfau la data promulgării le- 
,giî minelor, s’an grăbit să-rși Iran 
.sfarme întregul capital în ac- 
,fîuni nominative”, Se știe sub 

cni inspirație, adăogftm noț.
Cine va profita de prevederea 

«dor 9 miliarde lei, diferență de 
iurs. e căzni să ne întrebăm ? 1

Vom avea răspunsul, în faptul
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că scăderea cursului acțiunilor 
«servește, deobicei, precum ne ara
tă trecutul bursei, în toate țările, 
la acapararea averilor mobiliare, 
în momentul deprecierii lor. Nu 
vizăm, prin aceasta, în mod ex
pres metodele, finanfei liberul«. 
Dar rine poate contesta, că în mo- 
menlul, nu prea îniiepărtat, când 
imperativul' categoric, al atitudi
nii împăciuitoare față de capita 
iul străin, se va împung șî celei 
mai îndărătnice viziuni xenofo
be, nu aceiaș finanța va fî șî pro- 
filoarea imediată și directa a vân
zării de acțiuni petrolifere străi
nătății ?

Prin urmare, există un înțeles, 
destul de lămurit, al acelei „ne
cunoscute stranii”, pe care Șir 
Henri Deterding. președintele 
trustului Royal-Dutch-Shell nu 
reușea s’o înțeleagă „în nici-un 
chip”.

Capitalul străin n*a fost invitat 
la o afacere proastă, ci a fost sis
tematic îndepărtat. In ziua, când 
i se vor redeschide porțile, el nu 
va mai găsi înainte dezorienta
rea marelui public, cî Organiza
rea metodică a finanțeî liberale, 
conștientă de forța politica, ce 
renrezintă.

Și tranzacția va fi, vă ««jgnr, 
neutru ambele părți, o prea bună 
r>Tce<‘re.

Șîngiir acționarul naiv rămâne 
păcălit.

Dar ce imnortantă. Cineva tre
buie să fi făcut afacerea proastă.

E acționarul român.
Ricardo

Schimbul in sîră aătate
22 MARTIE 1928

PARIS (închiderea)

PARIS 15.80
ZÜRICK 5.22 %
LONDRA 785

innheer oficiale
BUCUREȘTI 22 MARTIE 1928

Banca Credit . 1510, 500, 20
Banca G-rală a Tării Rom. 710, 2)
Banca Blanc 1240, 75. 500
B-ca Națională 9250, 500, 2550, 50%

250
Banca Românească 1050, 60. 5
Banca Scont 420
Banca Vfticolă 490, 75
Credit Minier 1515, 10, 500
Petrol Blok 450
Redevenfa 593
L R. D. P. opt 490, 500, 90, 85
S. R. D. 925
S. T. B. 1170, 80
Reșifa 760, 55
Drarna 740
Credit Technic 540
Letea 960
Bulmșî 505
Refacerea 71
împroprietăririi 64, 65 5/8

SI HIMB
BUCUREȘTI, 22 MARTIE 1028

Lîra sterlină 784 %
Francul francez 6.55
Dolnrul ’6070
Francul elvețian 51.02
Corona a cehă C6 ’-i
Lira italiană 8 40
Reuben Marek 5845

Găetan propune martori
aparare

Aceșt a vor fi ascultați Sâmbătă
Arătam cu altă ocazie, că „cher 

Georges” nu are altă preocupare 
decât construirea unui sistem de 
apărare, care să-1 salveze dela 
costumul cu vărgi și adăpostul 
neosnifalier «I ocnei.

După ce instrucția a dărâmat 
punct cu punct naivele încercări 
de apărare ale asasinului, care în 
fafa evidenței și a confruntărilor 
penibile, nu avea alt răspuns de
cât tăcerea însoțită de un teatral 
tremurici, Găetan a trecut la

Anularea permiselor de călătorie 
ele unor ziariști

mijloace mai concrete de apăra
re. Anume a prezintat d-lui. ju
decător Stănescu o lungă serie de 
martori, cari vor avea să depună 
favorabil întru stabilirea onorabi
lității și antecedentelor „drăgă
lașului Georges”.

Martorii lui Gaefan au fost ci
tați la cabinetul 7 de instrucfe 
pentru Sâmbătă după masă și se 
crede că din cauza aceasta in
strucția nu va fi cu mult tărăgă- 
nită.

Comunicatul „Sindicatului Ziariștilor“
«Sindicatul Ziariștilor» din | tetelor celor trei societăți <le 

București, află cn surprindere presă din București: «Sindica- 
fÎA.

i
lUn nroect de lege nen’ro 

ndostrializarea tructe’or
La ministerul agriculturii s’a 

înirunit din nou eri, comisia în
sărcinată cu îndrumarea produc
eri, cAp^rcializarea și industria
lizarea fructelor.

Comisia și-a exprimat părerea 
pentru o legiferare și regulamen
tare a acestei chestiuni. 1

Proecful de lege se va domine 
deci în parlament chiar îp acea
stă sesiune.

Comisia a discutat doasemenca 
viitorul tarif vamal, a cărui revi
zuire e în studiu la ministerul de 
Finanțe.

Exportul fructelor proaspete și 
:ndustrialÎ7afe va fi favorizat. 
Nu. tot așa importul celor străine

Tarifele vamale au fost găsite 
de comisie foarte necesare în 
desvoltarea industrializării fruc
telor la noi,

. .. ..........

La Iași nn sunt bani
IAȘI, 22. — Funcționarii pu

blici din oraș și județ rămân ne- 
nlătiți de Paști. Intr adevăr față 
de criza ce bântuie, încasările 
merg foarte greu.

Administratorul financiar al la- 
nlor prevăzând că va rămâne fără 
fonduri a cerut ministerului de fi
nanțe să-i trimită 10 milioane lei 
pentru a face față plăților.

Ministerul i-a trimis numai 1 
milioane. Din această cauză prin
tre funcționari stările neliniștea.

Londra 121A2
New-York 25.40
Germania 607.^5
Belgia 554
Italia 154.20
Praga 75.50
România 15 80
Serbia 44.60
Elveția 48950
Olanda 1025.50

că din ordinul guvernului au 
fost anulate permisele de ii 
beră călătorie pe C. F. R. ale 
mai multor riariști.

Considerând că aceste per
mise de liberă călătorie nu 
rojmfifuesc o favoare și nici un 
miilor de constrângere a liber
tății scrisului, ci un drept al 
ziariștilor. «Sindicatul» pro
testează contra măsurii arbi
trare a guvernului.

In aceiaș timp hotărăște con
vocarea unei adunări a comi-

tul Ziariștilor». «Asociația Ge-| 
nerală a Presei» *și «Uniunea 
Ziariștilor Profesioniști», -pen 
trn Duminică 25*Martie ora li 
dimineața, stăruind încăodată 
pentru deplina solidaritate a 
ziariștilor și a respectării deri
ziunilor Inate de societățile lor 
profesionale.

Adunarea se va ține în. Pa
latul «Sindicatului Ziariștilor!» 
din Bulevardul Carol Nr. 7.

COMITETUL
(Mg»

ZÜRICH (închiderea)
Berlin 124.15
Amsterdam ?;'O
New-York 5, 19, 10
Londra 25.54 1 /8
Paris 20.45
Milano 27 42
Praga 15.58 M
Budapesta 9050
Belgrad 9.I514
Bncureșli 5 țm ■
Vjena 75 05

PETROLIFERELE LA PARIS
Astra Română 550
Steaua Română 506
Concordia 21750
F’etrol Blok 76
Redevența necota f

CHTȘTNAU, 22. - La Curtea cu 
jurați a început procesul ve-tiților 
bandiți: Cozuc, Demîscan, Spăta- 
ru, Iatcov, Cerensen și al ti patru 
printre cari și bijutierul Siicr. Ei 
sunt acuzați pentru atacarea că
mătarului Ruhvargher, a comer
ciantului Palant și a societății 
cooperative „Flora”.

Procesul va dura 5 zile. Cetirea 
ordonanței deFinitive a dura4 2

celelalte două. Spafara povestește 
cum a asasinat la Bălți pe comi
sarul Spoială. A produs senzație 
declarațiile lui Iatcov.

El a declarat ca înainte de să
vârșirea atacului dela Ruhvargher 
ei s’au întâlnit în grădină cu Ki 
pervaser, care le-a dat revolvere 

indicații din partea lui Adațchi 
cum, să facă acest atac. După să
vârșirea atacului ei au dus lucru- 

uerele le-au predat lui Kiper- 
raser.

Procesul continuă.

ore. S’a făcut interogatoriul acu- rile jefuite la Adațchi,* iar revol- 
za iilor.

Cozuc neagă că ar fi luat parte
la atacul dela Palant. Recunoaște

0 fabr că de făinl fn 
pragul falimentului 

lași. 22. — In cercurile cower
eianțtlor din lași se anunță jena 
financiară a unei industrii de făi
nă, care se află în deficit cu suma 
de 10 miloane lei.

Se'fac sforțări pentru aranjarea 
situației casei.

C row ca Judiciară

Cine sunt excrocii delà „Concordia
Un cazier care arată mai mult decât orice, 

pungășia cu asigurările reciproce
Nu poate fi, de sigur, nici o 

doială că o excrocherie, ca cea 
denumită asigurări reciproce și 
inaugurată de „Concordia” nu
mai de excroci putea fi conce
pută.

Cine sunt conducătorii acestei 
exrrocherii.

Șeful a fost cândva a- 
chizitor și agent la 
„Steaua România”« In n® 
ceasta calitate a excrocat 
suma de 30.000 lei. Cât 
timp a umblat societatea 
ca să poată intra in *>ose- 
slunea banilor săi, o les
ne de infeles. Iar Parche
tul căruia I s’a deferit a- 
ceastă afacere a avut 
mult de furcă cu acest 
excroc, care, prin societa 
tea concepută se dovede
ște a fi nu din rândul ce
lor ce înseamnă o ușoa
ră goană pentru poliție.Casierul excrocheriei este chiar tatăl șefului

bandei, O cinstită flțfuril financiară cu un activ de 10—ÎS falimente frauduloase, unele recente, cu eare ocazie autoritățile ju dictare și-au putut de sea ma cu cine au a face.Un frate al acestor șnapani complect eaeă trinitatea, Aresta a fost zugrav, Acum se ocupă cu cumpărarea dela nenorocita de asigurați a polițelor la scadență, polițe a- menințate cu anularea de fratele său t reffisorul a- cestei vaste ercrocherii.
Mai vine — se putea astfel — 

cellalt excroc Iancu Edelșteîn —- 
azi Nedeleanu, cu o droae de 
frați, cumnațî și tot felnl de rude, 
nurtând titluri de inspectori, di
rectori, etc.

Constituită astfel banda, ope
rează ca în codru, sfidând, legea 
și codul penal.

„Contordia"sc iravcsicșlc
Societatea anonimă pentru a excroca mai Dine
Văzându-se amenințați cu 

desființarea societății și cu puș
căria, escrocii din fruntea 
«Concordiei» au hotărît sa dea 
o altă formă excrocheriei : să 
o transforme în societate ano
nimă.

Pentru aceasta aveau nevoe 
de autorizația Camerei de co
merț. Cum Camera de comerț 
din Bacău știe că toate opera
țiunile acestei societăți nu sunt 
altceva decât excrocherîi, a re
fuzat această autorizație.

Atunci excrocii au venit la 
București, flancati de protecții 
politice. Merg la Camera de 
jeomerț din București și cer au- 

pentru înființarea u-

nei societăți de asigurări și 
reasigurări cu sediul la Bucu
rești.

Se vede că aici la Bu
curești, la Camera de co
merț somnul și desintere 
sul formează ocupația 9 
altfel ar fi știut cine sunt 
acești comercianți, ar fi 
ținut minte de protestul 
Camerei de comerț din 
Vaslui, protest înaintat 
Parchetului cu o plânge
re împotriva unei socie
tăți similares s’ar fi inte
resat la Bacău, la Camera 
de comerț de acolo, de re
putația bine stabilită a a- 
cestnr «uBiMMMRalMuiti. Cast

mera de comerț din Bu
curești, a procedat altfel. 
Din cauza intervențiilor 
politice ? Nu știm.

Dar noua societate de asigu
rări și reasigurări, nil este de 
cât vechea excrocherie «Con
cordia» ornamentată cu un 
consiliu de administrație ales 
pe sprinceană, pentru eventua
litățile politice. Să-i înșirăm, 
după «Argus» pentru ca să știe 
lumea cine sunt aceea cari au 
primit să patroneze această va
stă excrocherie s

Sunt domnii i Ion Co- 
rolu profesor universitar 
liberal, Sever Bocu, de
putat național-țărănist; 
Dori Popovici, fost mini
stru averescani Anton Va 
salopol, director la Banca 
Crissoveloni | Cristian Ni- 
culescu (?) 3 R. Roșculeț, 
deputat liberal, etc. 
etc. (??).

Cenzori b Aurelian Pope 
seu) Grigore Stefu 9 Jac- 
ques O. Klein etc. (??)■

VINE PROCURORUL GENE
RAL

Bacău, 22. — Azi a sosit în localitate d, Coroiu procuror general de la Curtea de Apel din lași, pentru a cerceta operația, nile societății de excro- cherii reciproce „Concordia",Nu mică i-a fost mirarea d-luî procuror general Coroiu, când a aflat că „Concordia" s’a transformat în societate anonimă având în fruntea consiliu lui de administrație pe d, profesor universitar Co- miM, tot dela laud»

Ede vorba de ext^oc^ena cu bonurile de tezaur 
care se cifrează la câteva s ite de milioane

A CAI.CAT STRÂMB 
DUMITRA

Fata Dumitra Ilie Tudorach» 
de 19 ani, din comuna Mogoșești- 
Copăceni, se afla în dragoste de 
mai mult timp eu flăcăul Alex. 
Purcică din aceiaș comună. Idila 
lor le-a fost însă tulburată de sur
priza neplăcută a pântecelui fetei, 
care creștea pe zî.^ae trece. Dispe
rată și înspăimântată de pedeapsa 
ce-ar fi primit-o dela tatăl său și 
crezând că fapta sa va rămân® ne- 
deșooperjtă. Dumitra și-a sugru
mat fetița ce-o născuse, iar cada
vrul copilașului l’a îngropat sub 
podeaua unei camere dosnice.

Crima «a fiind descoperită. Du
mitra Tudorache a fost arestată de 
cabinetul 3 de instrucție.

înaintea secției II-a a Tribu
nalului oorecțional s’a evocat în 
ședința de ieri o impresionantă 
pagină din guvernarea averoseană 
a anului 1920. Este vorba despre 
escrocheria cu bonurile de tezaur 
săvârșită de vestitul samsar Aron 
Schuller, escrocherie care sp ci- 
F’-oază la câteva sute de milioane 
lei.

In interogatorul luat de Tribu
nal. Schuller, care se prezintă în 
instanță arată împrejurările în 
cari a fost însărcinat de d. Arge- 
toianu fost ministru de finanțe în 
primul guvern Averescu să tra
teze pe piața străină, vânzarea li
nei cantități de câteva zeci de mii 
vagoane porumb, lână și petrol, 
precum și lombardarea în Anglia 
a 3.000.000 lire sterline în bonuri 
de tezaur, garantate de guvernul 
român.

Printr’o lungă ordonanță de 
dare în judecată, care cuprinde 
peste 60 de pagini Schuller este 
învinuit ca din această însărci
nare a guvernului român, pentru 
care avea delegația numai să tra
teze, nu să-și contracteze, ar fi 
trecut peste limitele mandatului 
său, intrând în calificarea penajăr 
a delictului de excrocherie.a delictului de excrocherie.

In ședința de ieri Schuller a 
răspuns analizând rând pe rând 
capetele de acuzare ce i se aduc. 
Se scuză că pe lângă mandatul 
scris, ministrul de finanțe i-a daf 
și un mandat verbal, care se poate 
rezuma în această caracteristică 
replică.

In vederea realizării acestui 
scop a încheiat convențiile cele 
mai avantajoase posibile. Cât pri
vește lombardarea bonurilor de 
tezaur recurgea Ia sistemul urmă
tor. Se prezintă la câte-o bancă și 
oferea bonul spre vânzare, întâi pe 
valoarea nominală apoi Ia diverse 
cote, cari de multe ori ajungeau 
până și la 20 la sută din această 
valoare.

Din cauza orelor înaintate pro
cesul & rămas în continuare pen- 

itcu Miercuri 1* oral* 9 dixn, I

NU CIRCULAȚI CU VITEZA

S. I-a a Tribunalului oorecțio- 
nal a condamnat eri Ia 6 luni 
închisoare și 20.000 Iei despăgu
biri căfre familia victimei, pe șo
ferul Paul Panzer, eare în ziua 
de 17 Octombrie 1920 a călcat cu 
mașina pe bătrânul Ooetioă Io- 
nescu, omorându-L

xox-

Adațchi va fi pos In 
libertate

IAȘI, 22. — Am relatat eri că 
judele instructor Culianu a apro
bat în principiu cererea de elibe
rare a lui Adațchi,

Parchetul, studiind ordonanța 
nu s’a opus, Până în prezent însă 
ne de punând cauțiunea de 500.000 
lei, Adațchi e menținut arestat

Astăzi s’au înregistrat la par
chet două noui reclamații 1 una a 
familiei victimei din strada C. A 
Rosetti. Familia cere judelui in
structor să examineze bijuteriile, 
deoarece bijuteriile furata nau 
fost găsite, t

Deasemenea a mai reclamat și 
d-na Paulina Popper din Bucu-

I teșii victima, unui flirt tn 1926,

CLUJ, 21. Cu ocaziunea re
centei întruniri a Camerei de in
dustrie și conierf din Cluj s’au 
adus grave acuzațiuni direcțiu
nii uzinei de gaz din orașul nos
tru. Specialiștii Camerei de co
merț a uajuns la concluziunea, în 
urma cercetărilor amănunțite, că 
nzjna de gaz așa cum funcționea
ză a^azi, consfitue un permanent 
pericol pentru siguranța orașului 
Cluj amenințând, din cauza ne
glijenței în conducere, ca într’o 
bun îi zi să arunce în aer o buna 
oarte din oraș.

Alte acuzații aduse dîrecținnei 
fabrice! snnt că pentru consuma
rea gazului nu s’a stabilit o nor
mă și direcțiunea încasează atâta 
cât îi convine.

Directorul ei frăcște în perma
nența a!'Bucuroșii unde i se tri
mite în Fiecare Innă ro-nnda sumă 
de 25.000 lei și de unde a trimis 
ordin subalternilor sa nu facă 
nici un fel de rejutrațiuni nonj 1a 
uzină.

Uzina aceasta atât de pericu
loasă în loc să Fie condusă de spe 
cialîstî e lăsată în grila unui con
tabil și a unui mecanic și se rui
nează zi de zi văzând cn ochii.

După ce s’au mai înșirat o su
medenie dc acuze în legătură cu 
conducerea uzine, s’a hotărît îna
intarea nnui memoriu detailat 
Torurilor competente pentru a sc 
pune capăt acestei stări peni
bile.

Justiția și inspectorii școlari trimit parchet 
pe făptași, șeful politic îi scapă -

De ce se ține dl. Ramiro 
partidului liberal dela Boîoșam i

Ministerul de instrucție e cel 
mai gentil departament, cu presat 

Un coleg de-al nostru are însăr
cinarea să ne servească, mură în 
gură, informațiile care în preala
bil trebuie să aibă înalta semnă
tura a d-lui secretar general.

Tot ce nu poart» această sem
nătură nu poate fi publicat; iar 
informațiile cu pricina se rezumă 

,d-l X ajutor de preparator 
concediu 
i-a fătat

în: 
provizoriu a obținut un 
de cinci zile pentru că 
vaca”, cam așa ceva.

Noi înfrângem regula 
și ne dispensăm, pentru 
cazuri, de binevoitoarea 
a ministerului, scormonind lucruri 
care deși se știu, nu trebuiesc 
știute ; iar daca sunt știute, nu 
iunt lăsate a fi spuse.

O EROINA A FRAUDELOR
Contra a doi excrocî nat^nfi: 

d-na Nettv Adam fosta directoa
re a școalri secundare de fete 
din Botoșani, șî a sofulnî săn. 
nrofesor de comptabilîtafe, s’a 
oornîf o anchetă.

Comitetul școlar a cerut aceas
tă anchetă sî au noruit sure Bo
toșani dot domnî insneefori.

Cel dintâi d. Ton Mihru a alnn- 
sfat-o pe d-na Adam de la direc
ta scoalri.

Cel al doilea, d. G. Vlădescu 
unul din cei mai buni și mai in
transigenți însneefori. constată în 
raportul său înaintat ministeru
lui în rina de 7 Oct. 1925 î

«Doamna Adam în dorința 
sa de a-și însnși banul șroalei 
în folosul propriu, a ÎNTRE
BUINȚAT. CU MULTA ABI
LITATE. TOATE SISTEMELE 
CUNOSCUTE CELOR MAI 
DIBACI SPECIALIȘTI IN AR- 
TA FRAUDELOR.

DELA ANCHETA LA PAR- 
CHET

Activitatea, după cum vedeți, 
nu s’a întemeiat decât pe mari 
deturnări de fonduri, numeroase 
abuzuri de tot felul și fapte care 
frizează codul penal și care nici 
odată nu se pot . împăca cu cin
stea și cu moralitatea cerută ți
nui membru al corpului didac
tic.

Cu alte cuvinte, să fim înțeleși 
de la început: Nu e vorba de in
trigi locale, ci e vorba de consta
tări oficiale a doi dintre cei mai 
vajnici inspectori ai învățămân
tului : d-nii Mitru și Vladescu.

In baza constatărilor acestea, 
afacerea este trimisă la parchet.

Parchetul de Botoșani cerce
tează, face expertize, răscoleșt” 
scriptele un an și mai bine, gă
sind motive puternice pentru ca 
să dea în judecată pe făptași, iar 
judecătorul de instrucție, cu or
donanța No. 45 din 25 Mai Î92? 
trimite pe soții. Adam îa jude
cata tribunalului.

stabilită, 
anumite 
gen filetă

CE CONCHIDE PARCHETUL
Iată concluzii ie acestei ordo

nanțe : 1
„Având în vedere că faptele 

expuse în ceea ce privește pe 
d-na Nctfv Adnm, întrunesc ele
mentele delieiuhij de delapidare, 
prevăzut de art. 149 c. p», dc Fals 
prevăznt de ort. 125, 124, și 126 
c. p. de abuz de încredere prevă
zut de ari, Si? e. p. urinând n se 
face aplicația arf. 40 c. p. ; iar 
în ce privește pe d. N. N. Adnm 
întrunesc elementele deletuluî 
de complicitate Ia abur, de încre
dere, etc., etc. declarăm că sunt 
suficiente indicii de ruina’ ilita- 
te și ca atare este caz de armă
rirc. etc. șî este razei n se îna
inta dosarul d-lui procu
ror sure a-1 trimite în judecare 
tribunalului.

Tribunalul. Jn rândul snu, unîn- 
du-se cu conc’iiriilc d-hti 
zentant al ministerului 
dispune î

întinde rechizitoriul în 
incul na tei iNelty Adun» și 
faptul de sustragere de 
inculpatului N. V. Adam și pen
tru fals în acte publice.

rep re- 
pub’ic

contra 
peri ir ii 

arte, iar

INTRE PARCHET Șl PUNGAȘ.,

Acestea sunt concluziile la cart 
ajunge judecătorul (le iris!și 
tribunalul și organele judiciare. 
Dosarul complect așteaptă jude
carea.

O așteaptă de multă vreme, 
pentru că între timp îmre facto
rul pungaș, a in Ier von it factorul 
om politic care se interpu ie intre 
școala și justiție. — amândouă in
teresate să elimine put regnul so
cial.

Cine putea să intervmă decât 
însuși șeful orgm.i'ufiei liberale 
de Botoșani, d-l deputat dfamiro 
Savinescu ?!

Politicianii fără nici vn scrupul 
aleargă pe toate cărările pentru a 
zădărnici pe de o parte cursul 
normal al justiției, iar pe de alfa 
de a înăbuși limfa celor cinstiți 
care vor să se facă lumină.

Rolul lui Ramiro Savinescu tre
buie fixat definitiv Și aceasta 
vom face-o. Vom arăda totodată 
și nevinovata corn plicit ale a mi
nisterului de instrucție, cu vino
vata zbuciumară a corifeului poli« 
tic dela Botoșani.

Sinuc derei unui elsv de 
liceu ia Euzăn

BUZĂU. — In seara zilei de 
cri. elenul Niculae D. Orghidan 
din el. ?-a a liceului .Jlușduu', s’a 
sinucis la locuința d-hti Nic. Sme- 
ia nu unde ședea în gazdă.

Cauza sinuciderii s’ur datora 
faptului că elevul eru persecutai 
de un profesor. Parchetul a ordo
nai o anchetă.



CURENTUC 1

riscul român frustrai la Cluj
O interveni® cu tâlc a d-iul Băneau, aliatul 

consortului Lucian-Fischer-Kerekes
CLUJ. — într’un scurt re

portaj apărut nu de mult în 
„Curentul”, arătam că pentru 
publicul românesc din Cluj di
recta intervenție a d-hii N. Bă- 
nesen. în chestiunea acnrdărei 
subvențiunei anuale Teatrului 
Maghiar, a fost nn îngrijoră
tor semn de întrebare cn atât 
mai mult cu cat intervenția 
d-sale a găsit printre consilieri, 
susținători hotarâți ai propu
nerii. Acest lucru nu trebuie 
să mire însă pe nimeni, știut 
fiind că în consiliul comunal 
rI prea fericitei Metropole Ar
delene, consorțiul Liician-Fi- 
scher-Kerekeș, e adevăratul 
fact-tot’im. Iată dece, subvenția 
cerută de către d. lanovici a 
Fost mărită, ilustrul bizantino
log pretându-se la menajarea 
numitului consorțiu, numai din 
interese pur politice.

ci a calității de legitimă con
soartă a unui cunoscut ziarist 
maghiar, încasează imediat in 
urma acestei cereri dela Pri
măria Municipiului, frumușica 
sumă de douăzeci și cinci de 
mii lei, cu care să călătorească 
la Abazzia, spre a-și reface 
sănătatea.

DAR PENTRU ROMANI

PENTRU O DANSATOARE

cea

cu 
ai 

Ba-

N*am fi revenit asupra aces
tei chestiuni daca sub oblădui
rea prof. N Banescu, care din 
păcate e și director general al 
Operei și Teatrului Național 
din Clu j n’am avea din nou o 
altă dovadă de solicitudine tot 
atât de interesată pentru ele
mentele minoritare ca și 
dintâi.

E vorba de interevenfia 
succes a celor trei membri 
consorțiului pe lângă d-1
uescu, pentru obținerea unui 
ajutor dansatoarei Nora Tesi
tori.

In ziua de 2 Martie a. c.» Pri
măria Clujului înregistrează la 
No. 4881 petiția dansatoarei 
Nora Tesitori. care cere un a- 
jutor pentru „a-și căuta sănă
tatea periclitată**.

Cei trei domni intervin ime
diat pentru acordarea ajutoru
lui și Nora Tesitori beneficiara 
nu a talentului ei coreografic,

In timp ce d-1 Ban eseu, ma
jorează din calcul politic sub- 
vențiunea Teatrului Maghiar, 
iar ceilalți comparșî strânși 
împrejurul unui interes co
mun, susfin cererea Norei Te
sitori, , acelaș consiliu acorda 
un mizerabil ajutor de 14,000 
lei, — după discuții lungi și 
vehemente, comitetului pentru 
ridicarea unui bust regretatu
lui compozitor român și fost 
director al Conservatorului lo
cal, Gheorghe Dima.

între Nora Tesitori și Gh. 
Dima, consiliul municipal al 
Clujului, a preferat balctisfa 
cu picior frumos și fuste stră
vezii.

Nu putem trece cu vederea 
deasemeni lipsa de solicitudi
ne a primăriei pentru studen
țimea săracă. Cererea unor stn- 
denți săraci ce purta timbrul 
oficialității, întrucât recoman
darea fusese făcută de Recto
ratul Universității, a fost res
pinsa imediat, fără a se fine 
seamă de această recomanda
re. •

Cum nici o societate româ
nească nu s*a împărtășit din 
ajutoarele Municipiului Cluj, 
fondul destinat pentru scopuri 
culturale tinzând sa devie un 
apanagiu minoritar, ne permi
tem să revenim asupra descon
siderării conștiente și intere
sate pe care o arată o parte din 
conducătorii Metropolei Ar
dealului intereselor românești.

Procesul molilor delà Răchitele
Cluj 21. —- Eri a început ini CUM AU DECURS DESBA* 
/a aer firi 111 & Trib. Clui inte-i TERDLEfafa secției III a Trib. Cluj inte-i 

resanta desbatere a procesului Mo
ților din Răchitele, acuzați de re
beliune.

UN MIC ISTORIC AL FRIP
TELOR

1923, comuna Răchi- 
exproprierea

Tn anul
fele prîme‘?te prin 
făcută latifundiilor contelui Banf
fv, pădure în imediată apropiere, 
cu o supraață de circa 12.000 ju- 
găre.

Nemulțumit de efectele acestui 
act dp ech’tafp socială, printrton 
anei făcut comisiei de împroprie
tărire județeană contelp Banffv 
reprimește 3000 de jugăre de pă 
du re.

Moții intervin Ia București. 
Dfdpjratii din ce în ce mai dese, 
promisiuni, până ce în sfârșit 
n»dn ininrmnrțînJ Palatului undp 
fuseseră primiți în audiență de că
tre regele Ferdinand 1 hotărîrea 
instanței ce-i nedreptățește este 
anulată. Urmează însă un alt pro 
ces. Tn primă instanță drențatea 
fiind de partea comunei Răchi
tele. Moții câștigă procesul pen 
tril a-1 pierde în a doua instanță

Din nou 8pel. Amânările se' 
succed, fie din cauza neprezon- 
tărei reprezentantului confelui 
Banffv. fie din cauza vițiilor df 
procedură. Tnteresații tărăgă 
nează judecarea.

Moții carj trăiesc exclusiv (Iepe 
arma exploatării lemnului, n’au 
nici de lucru și nici măcar lemne 
do foc.

Intre timp deși legea nu per
mite. contele Banffy înstrăinează 
prin vindere către societatea ..Ro 
mânia Mare“ 3000 de jugăre df 
pădure, deși această pădure era în 
Ii ti rin.

E'ie'etatea amintită împreurî' 
Ca firma „Fischer“. începe ex
ploatarea. Sătenii intervin Ia au- 
iorhățRe m drept pentru a îm 
piedica exploatarea, convinși că 
drentafoa este de partea lor.

Cererea nu le es-țe însă satis
făcută. Nemulțumiți, ei se hotă 
răso a împiedica exploatarea 
conduși de învățătorul Ambrozie 
și primarul Sușman Teodor.

In ziua dc 22 Novembrie 1923 
cei doi fruntași împreună cu un 
număr de 60 săteni, se îndreaptă 
In spre locul exploatare! „Valea 
Cușlata’’.

Aici dezarmează pe pădurarii 
societății „Fischer și Comp.“, Ur
mează imediat o drastică repre
siune.

Moții sunt bătuți până la sânge 
de către căpitanul de jandarmi 
Brudea, care îi trimite între ba
ionete parchetului Cluj, sub era va 
acuzație de a fi comis crima de 
rebeliune (??)•

Și aeect proces amânat mereu a 
fost în sfârșit desbătut ®ri Ia frb 
J>nnalul Clui.

ZIUA l-a
Ședința se deschide la orele 9 

dimineața.
Tribunalul e compus dîn d-nu] 

dr. Petrovan, președinte și d. 
Vârnav judecător asistent.

Rechizitoriul va fî susținut <!e 
către d. procuror dr. Boca.

Pe banca apărării ian Ioc 
d-nii Prof. Universitar Cafnaea- 
nu. dr. Emil Hafieganu, deputat 
și dr. Amos Frâncu senator.

Se dX citire ordonanței defini
tive de trimitere în judecată a 
celor 60 de acuzați.

Se începe audierea acuzaților 
rari simplu, însă simțit, «rată că 
intenția de a face .revotofe” 
țe-a lînsîf, dar că an tos! șî sunt 
hotărîfi să-și apere drepturile.

După masă continua tot oscul 
tarea acuzaților.

ZIUA n-a
Se frece la martori. Majorita

tea din ei fac un istoric al fap
telor. așa cnm relatăm și noi.

Unii declară că au dezarmat 
pe gornici pentru a preîntâmpina 
vre-o nenorocire.

Câteva ezitări și câte o depo
ziție mai naivă, a acestor co’ăi 
săraci ai Munților Apuseni, dar 
totuși de o demnitate româneas
că, care imjpune.

Probatoriul testfmenîar fîjnd 
terminat, apărarea cere și insistă 
a se citi câteva acte din dosar, 
nrecrnn și unele declarații ale 
martorilor.

D. președinte Pefrovanu face 
'mteva precizări de detaliu.

Procesul continuă.
«... XOX n—■«

Judecarea unui comisar 
regal

Iași 22. —- In primele zile după 
Paști consiliul de Răsboiu va ju
deca procesul maiorului Bonciu 
fost comisar regal la Chișinău și 
procesul locotenentului Dăscales- 
cu. cel din urmă acuzat că în 1924 
a delapidat suma de 1.700.000 lei 
cu care a cumpărat ruble pentru 
schimbat descoperindu-se.

In timpul instrucției venind 
termenul de schimbare a ruble
lor maiorul Bonciu, comisar re- 
era] anchetator a socs o recipisă 
dela dosar a încasat suma de 
vre-o 8 milioane depunând din 
nou la dosar numai 1.700.000 lei.

In urma unui denunț, afacerea 
încercată de Bonciu s’a descope
rit și a fost ndt în judecată pen
tru furt de bani publici.

Judecați de către Consiliul de 
Răsboiu Chișinău au fost aspru 
condamnați.

Au făcut recurs la Craiova, 
unde dându-se o hotărâre mai 
puțin aspră, nemulțumiții au fă
cut alt apel ce se va judeca la 
Chișinău.

-----------xnx——. ——
Sinuciderile dîn jenă 

financiară
Iași 22. — In Roman s’a sinucis 

d-na Leo Cohn proprietara unui 
varieteu „La parcul de aur”.

Motivul constă în jena finan
ciară»

. i<iii -— —

«The Central Agency» plătește impozite pe salariu 
funcționarilor după plac. Administrația financiară

------- wv*măsură
Socotind numai salariul anual 

al unuia din ei (Leonhardt) se 
poate constata că între suma pri
mită și cea pentru care plătește 
impozit e o diferență de 204 mii 
lei.

Ceilalți primesc în mână sume 
între ?0—96 mii lei, iar suma pen
tru care se percepe impozitul nu 
depășește 50.000 lei.

Statul pierde astfel anual im
pozitul ce i s’ar cuveni pentru 
400.000 lei plus amenzile ce se a- 
plică într’un astfel de caz.

Socotim că toleranța are și ea 
o margine, care a fost cu mult de
pășită. Din cele mai sus oricine 
va trage concluzia firească că 
deși denunțurile s’au produs, cei 
chemați s’o cerceteze sunt de rea 
credința.

Afirmațiile denunțului pot fi 
controlate în modul cel mai rigu
ros :

Copierele vechi din anii 1925,24 
și 25 se găsesc la sediul local. Ar 
fi imposibil ca statele originale ce 
se înaintează la Glasgorv să nu se 
afle în copte la sucursala din 
Cluj.

Cât privește Administrația Fi
nanciara. ea nu poate invoca 
nccunoștmța canzei. Prin denun
țul prim din Februarie 19£6, î se 
punea în lumină întreaga ope
rație. și prin aceleași cifre de 
cari dispunem. <1. administrator 
^naneînr se putea convinge că 
cele afirmate nu sunt de dome, 
aiul fanteziei.

lată dece ni se par legitime câte
va întrebări. Datorită căror îm
prejurări și influențe, controlorul 
Petreanu nu a depus nici până as
tăzi referatul?

Punând și inoteza că cele ară
tate în denunț n’ar cor^nunde 
adevărului, pentru ce Adm în îs. 
(rețin Financiara n’a dat până a- 
cum nici un rasnuns ?

Tăcerea nu poate fi decât 
simptomatică, mai ales ca se spu
ne ca din bani? din car*» Sbdul 
era privat annal nrin frusfarea 
fiscului s’ar fi imnartașit tncmaî 
cei chpma țisă aplice sancțiunile 
>rv«nîfc.

De aceea indiferent de persoa
na san persoanele ce ar încerca 
să arunce mușamaua peste a- 
c?a«ta afacere, no» ne vom fa-e 
datoria, scoțând la iveală îof 
ceea ce știm în privința fru-tă- 
rei fiscului. Cacl cazul actu«! nu 
e unîc. Așa de exemplu Banca 
.Transilvani^’* șl direcfornl ©î 
Koloman Borbelv fac parte din- 

Tre privilegiafl. Fant pentru care 
vom reveni în curând.

deși sesizată n’a luat nici o
Cluj. — Felul cum sunt încasate 

impozitele în Ardeal a dat loc în 
ultimul timp la nenumărate ne
mulțumiri și a desviiluit incorec
titudini și frustări, care au îm
prăștiat bănuială asupra corecti- 
tudinei funcționarilor însărcinați 
cu încasarea și controlul impune
rilor.

„Curentul** a arătat nu de mult 
timp ce s*a întâmplat la percepția 
din Rodna (Jud. Năsăud), unde 
fraudele se practicau în mod siste. 
mat ic, de câțiva ani: un caz și 
mai recent a fost de curând sem
nalat la percepția dm Mociu 
(jud. Cluj). Infnrmațiunile care ne 
stau la îndemână ne dau putini?, 
să arătăm că aceste frustări ale 
fiscului se practică pe o scară 
foarte întinsă și de éle se fac vi
novate nu numai percepțiite. dar 
chiar unele administrații finan
ciare din Ardeal. Informațiunile 
documentate ce le vom da mai jos 
privind administrația financiară 
din Cluj, pornesc dela un denunț 
ce s*a înaintat acestei adminis
trații încă din toamna anului 1926. 
Denunțul se referă la societatea 
.,The Central Agency Ltd.”, repre
zentanta unui trust format din 
fabricele de ața Coats, Clark-An- 
kora, Ffaarland din Viena, Lömen- 
%urn (Bratislava) și Cucirrini-Tro- 
hazo Intra (Italia) cu sediul la 
Glasgoa Welimgtcn Fteeet. care 
frustează sistematic fiscul român

Acest denunț repartizat spre cer 
cetare și operarea unei eventuale 
descinderi d~lui controlor Petrea
nu a rămas fără nici un rezultat, 
cu toate stăruințele ce s*au depus 
și ulterior în acest sens. Cum sun
tem convinși că acest sistem con
tinuă și că operația arătată în de
nunț se practică și acum cu a- 
’meași asiduitate, ne facem datoria 
de a face acest denunț cunoscut 
ne calea presei, bazându ne pe 
datele ce le deținem din scrisoarea 
ce o posedăm din partea d-lui 
William Shildg, fost funcționar al 
societății „The Central Agency 
Ud.**.

STATE FAI.SE

Agenția sus numită s’a 
nasibilă de rigoarea le<rîî 
nând cu data de 1 Iunie 19?5 de
oarece. funcționarii retribuit! rn 
respectabile salarii lunare f?gu. 
rează în borderonr’le ce se trimet 
Administrației Financiare pen
tru perceperea impozitului ne sa
lar, cu alte sume ctecât cele re
ale, sume ce de multe ori renr^ 
ziniă o treime dîn suma ce prî-

făcnf 
înce-

mese în realitate la sfârșitul lu
nci în mână.

Ne folosim de scrisoarea, ce se 
găsește în posesiunea noastră, ci
tând o serie de exemple, care do. 
vedesc această frustare.

A. Leonhardt (procurist) care 
a avut un salariu inițial de 15,000 
lei la 1 Sept. 1923, la Administra
ția Financiară figurează în bor
derou ca voiajor cu suma de lei 

i 6000 lunar. O diferență deci de 
9000 Iei.

Dela 1 Ianuarie 1924 și până 
la 1 Sept. 1925 salariul i se mă
rește succesiv trecând de la 17000 
la 25.000 pe h»nă. Tot timpul Ad
ministrația Financiară, La per
ceput impozit pentru suma de lei 
8000 topi mii) adică o treime d*n 
ce primea.

Un alt caz: K. Balasz este an
gajat la 1 Nov. 1925 cu salariu de 
5500 lei lunar, sumă ce crește Ia 
5 Aug. 1925 la 6400 Iei, iar dein 
1 Sept. 925 la SOOOJei. Pentru pri
mele sume a plătit impozitul cu
venit sumei de 5000 lei, iar pen
tru ultima un frnporit cuvenit u- 
neî jumătăți din salariul Iui.

S. Kovacs angajat în lunii» 
1.925, cu un salariu de 5500 lei, 
n’a declarat nîmîc pe Juna în 
curs. Ca și la ceilalți doi le»»fa îi 
se mărește între 1 Sept. 1925 si 
1 Sent. 1925, dela 5500 la 8000 
Ici. Pentru perceperea îmnozitu- 
îni a avut grije să nu derb”*? 
nici odată mai mult de jum. din 
salariu.

Tot astfel au procedat și cei- 
funcționari dintre ceri mai 

cităm numele lui S. Benko, anga
ra jt în Iunie 1925 cn 4500 le*, 
luna în corp n’a achitat nici un 
impozit: m«rind«-î-se salariul la 
1 Oct. 1925 la 8000 lei, fignroaz5 
la Administrație cu un salariu 
de 4000 Iei. precum si S. Szasz 
angajat cu 5000 leii astăzi cu un 
calarin de peste 10.000 leț, care 
fin,, să se conformeze în fo#ul 
celorlalți tovarăși care frustează 
Ficcnl,

CU CAT A FOST FRUSTAT 
FISCUL

Exemplele de mai sus credem ea 
sunt suficiente pentru a demon
stra că la societatea „The Central 
Agency** operația de fnrdare a 
fiscului a depășit cu malt limita 
unor greșeli, pe care le-ar fi făcut 
din neglijență funcționarii biurou- 
lui la înaintarea borderourilor 
pentru încasarea impozitelor.

Cazurile funcționarilor Leon
hardt, Balasz, Kovacs, Benlco și 
Szasz sunt mai mult decât eloc
vente.

Un unpr fals’ficalor 
de monede

Cluj, 22. i— Ieri a fost arestat 
țăranul ungur Ion Korodi din Vul
can, care se îndeletnicea de șase 
ani cu falsificarea monctelor.

Asupra lui s’au găsit 500 gal
beni de cate 10 coroane din aur, 
fălși ficați și o cantitate mai mare 
de taleri ungurești de argint de 
câte 5 și 2 coroane falsificați. A- 
cești bani erau nânduți țăranilor 
pe sate, de către țiganul I. Danuț 
corn plicele fa Ișificatoru lu t.

Cu această ocaziune mi fost con 
fiscate și uneltele falșificatorului

-xox

Consi’’nl de rüzhniu 
din Brăila rămâne

Brăila 25. — Unele ziare au pu
blicat. că pe ziua de 1 Aprilie 
Consiliul de războiu din locnlitntc 
se va desființa. Suntem informat* 
ră s*a revenit asupra acestei dis- 
pozițiuni și că ‘jeontdinl de raz 
hoiu va rămâne mai departe feric 
‘ionând pe lângă divizia X~a.

—— xox-----—■

Cine soni eoinwmstii 
arestați la Cluj

A 
IUCLUJ. 22, — Am anunțat 

numărul de ieri al ziarului 
despre arestarea mai multor 
comuniști la Cluj. Astăzi sun
tem în măsură să dam și nu
mele lor. Comuniștii arestați 
sunt Antal Pecan. secretarul 
comuniștilor din Sibiu, Emerîc 
Aladar, Ion Buda și Emeric 
Halpec, comuniști stabiliți în 
București, apoi Coloman Mul- 
ler președintele organizației 
comuniste din Timișoara, Ion 
Heigel. Petru Klein, muncitori 
comuniști din Timișoara, Ca- 
rol Rădic și Ludovic Eling din 
Arad.

Tot în legătură cu mișcarea 
comunistă, ieri noapte au mai 
fost arestați alfi trei, comuniști 
între cari se află și curierul 
comuniștilor din România, care 
se întorcea din Moscova.

Alte arestări sunt iminente.

xox

Vizita dela orfelinatul 
„Regele Ferii nand“

Iași. 22. —• Adjutantul M. S- Re
gele George al Greciei, domnul co
lonel Dimitrie Lividis însofit de 
d. Contantin Bolonei, administra
torul moșiilor regale av vizitat or
felinatul „Regele Ferdinand 1” în
ființai pe mesia Zorleni.

împotriva Legii Culte'or
Pro’estul Românilor greco-catolici din Oradea

Duminică în 18 crt., s’a tinuf 
la Oradea o mare procesiune re
ligioasă cu adunare poporală îm
potriva proectului de lege pentru 
regimul cultelor din România. La 
procesiune au luat parte toți gre- 
co-catolicii români din Oradea și 
comunele învecinate în număr de 
vre-o 5—4000 Ieșirea procesiunii 
ne străzi a iest oprită prin rezo
luta prefecturii județului Bihor, 
împotriva acestei opreliști Comi
tetul organizator și enitropiile 
bisericilor unite din Oradea și 
îmnreiurimi au nrotes^at prin te
legrama d-lui Duca, ministru de 
interne.

Procesiunea proiectată s*a fînut 
cu toate ace«tea. înconjnrându-se 
det rei ori falnica catedrală din 
niața Unirii Tn biserică, au ținut 
cuvântări • Păr. lacob Radu, P”e- 
oozit și prelat papal, a arătat 
rum proectul tinde la desființa
rea bisericii unite cu Roma,

Păr. Alocie L. Tnutu, profesor 
de teologie, a arătat cu argumen
te clare, că pentru românii uniți 
este imposibil sa se rupă de Ro
ma. care e leagănul neamului ro

mânesc, care e încreștinatoarea 
noastră prin misionar J ei latini 
din veacul al IV—VJea.

Păr. canonic Angusfîa Ma
ghiar a subliniat această imposi
bilitate arătând imensele binefa
ceri culturale, naționale, morale 
și religioase, ce au rezultat pen
tru întreg poporul românesc din 
legăturile unifilor cu Roma.

Păr. Gheorghe Maior arata de
cepția de care a fost cuprinsă bi
serica română unita cu Roma în 
așteptările ei după unirea tutu- 
rororomânilor într’nn singur stat 
național unitar. Guvernul actual 
vrea s’o dea pradă bisericii orto
doxă română, deși biserica unită 
mai are un mare rol în istoria vii. 
foare a neamului românesc.

O mofiune aui scălit-o șefii e- 
ritropiiloF bisericești și peste 
două sute de intelectuali mireni 
din Oradea din toate categoriile 
s'neiale.

Din Eparhia unită a Orăziî la 
Congresul din Cluj vor lua parte 
din fiecare comună câte doi de- 
legafi mi răni în frunte cu preo
tul, total cam 600, din Oradea 
singur 40.

Dela cruce la revolver
Sau un preWn ia legea d-ini Lajiedatn

Diciosânmartin. — In comuna 
Bogaciu, din județul Târnava 
Mică, cu majoritatea locuitorilor 
sași, sunt cam vre-o 50 familii de 
români. Până în anul 1927 românii 
din comuna aceasta erau toți greco 
catolici, având încă înainte de răs- 
boi biserica și școală confe
sională.

SCINDAREA TN DOUA 
TABERE

în anul 192? în urma propagan
dei făcută de ortodoxi, vre-o câte
va familii din comuna aceasta au 
trecut la ortodoxism, fiind numit 
preot Păr. Pop Petru, care luase 
în căsătorie o fată unită din Bo- 
tiaciu. ■ ’

Credincioșii ortodoxi neavând 
biserică au intervenit la autorită
țile școlare superioare, pentru a li 
se da voie să facă serviciul divin 
în școală, care însă e proprietatea 
hi sericei unite.

rândul lor forjează ușa, pătrund, 
«i oficiază. In urma acestui proce
deu greco-catoljcii au hotărât, 
ca Dumineca să pună nară la ușa 
școlii, pentru ca ortodoxii să nu 
mat noată intra.

DELA CRUCE LA PISTOL
Și într*adevăr Duminecă în 18 

Martie 1928, venind ortodoxii la 
școală să facă serviciul divin, ca 

pază 4 
bisericei 
intre în

de obiceiu, au aflat de 
membri din comitetul 
unite, cari i-au oprit să 
școală.

Ortodoxii fiind opriți 
în școală s*au luat la ceartă cu 
paznicii, iar preotul ortodox pen
tru a intimida paznicii a tras fo
curi de revolver în aer și fiindcă 
paznicii totuși au continuat să se 
opună, ortodoxii i-au atacat cu 
bâtele, rănindu-i.

Cazul acesta a produs o impre
sie penibilă, atât printre ortodoxi 
cât și printre uniți. r

să intre

Procesul marilor fraude 
dela Monitorul Oficial

— Ziua XlV-a —
Pledoariile părții civile

Procesul fraudelor dela Moni
torai Oficial, în urma loviturii de 
teatru din ședința trecută, când 
s’a retras apărătorii lui Făleoia- 
nu și Petou Vasiliu, se apropie de 
sfârșit mai curând, decât se cre
dea la început. Din această cauză 
ți vioiciunea desbaterilor a pier
dut foarte mult.

Ședința se deschide la orele 8 
jum. dimineața sub preșidențja 
d-lui BuicHu.

Se dă cuvântul părții civile, re
prezentanții ministerelor. de f';- 
nanțe și interne, păgubiții pe 
urm« operațiunilor dela Monitor.

D. avocat PALEOLOGU, pen
tru ministerul de finanțe, arată 
vina lui Făleoianu Și exclude po
sibilitatea unei apărări pe tema 
împrumuturilor amicale dintre 
Făleoianu și Tomescu.

Subliniază principiul că unui 
mânuitor de bani publici nu-i e^ie 
permis să ia mei pentru 10 minu
te bani publici, pentru uzul perso. 
nai.

înfierează apoi energie gestul 
acuzatului de-a se prezintă oa vic
timă prin retragerea apărătorilor 
săi.

Arata mai departe, tn privința 
tipăririi „Mustului care fierbe", 
cum acuzatul a comprimat la „toc 
meala’ costul tipăriturii, în dauna 
statului, pentru a complace unui 
puternic al zilei. «

In privința debandadei dela 
„Monitorul Oficial** arată, că în 
timp ce instituția nu avea nici 
măcar, registru de intrare, direc
torul general obținuse cumpărarea 
unui „Chrysler Imperial" de 
659.000 lei.

D. AVOCAT GHIMPAU din 
partea ministernîuî de taterre 
arată că fraudele dela Moni’ g 
s’au stabilit precis a fi în sumă d - 
56 milioane.

Apoi scoate în evidență cum 
s’au călcat toate djspozitiunile le
gii. Dovedește apoi cu numeroase 
acte, cum s’au săvârșit fraudele pe 
urma cărora ministerul de :nfer- 
ne. în primul rând a rămas pă
gubit

Discutând vinovăția inculpate
lor, găsește în primul rând vino
vat pe decedatul Tomescu. Dar 
vina lui Falcoianu rămâne în
treagă, prin faptul că a delapidat 
și personal diferite sume.

Petcu Vasiliu ar avea o scuză 
aceia, că, fiind subltern nu putea 
rezista ordinelor Șefilor săi.

Asupra Iui Falcoianu, cel mai 
greu cap de acuzație apasă, cel 
privitor la concursul dat lui 
Toinescu în opera de defraudare. 
De câte ori i se aducea la cunoș- 
tință Iui Falcoianu, nereguli să
vârșite de Toinescu, Fălcoiann în 
loc să le cerceteze cu seriozitate, 
dedea delegații1! de anchetă însuși 
lui Tomescu. Deci avea cunosfîp. 
ța de fot ce petrecea în admi
nistrația Monitorului«

Dacă Tom eseu era autorul ma
terial, Falcoianu rămâne tot a«< 
de vinovat pentru complicitatea 
la furturile săvârșite.

In concluzie arată că solidar cu 
ministerul de finanțe, se constitue 
narte cîrijă cu suma de 56 mi, 
lioane.

PREȘEDINTELE: D-voaa- 
tră cereți să se pună în sarcina Iul 
Falcoianu și Pefcu întreaga sumă 
defraudată ?

D. av. GHîMPĂU: Ti conside
răm complici cu autorul principal 
Tompscu. și urmează să plătească 
solidar întreaga sumă defraudată.

Este drept că societatea face <j 
greșeală atunci când urmărește 
numai pe unii dintre cei ce-și în
sușesc banul public și pe alții 
mulți îi Iasă liberi.

Cunosc mulfi oameni săraci, 
cari an azi case de milioane.

D. PROCUROR: Facefi denunț 
în numele Tnînssfcruhii ?

D. AVOCAT GHIMPAU: Nu, 
In numele men Personal, ca o con 
sideratie generală.

D. PROCUROR: Atonei mă 
rezerv «să vă chem ca informator.

PETCU VASTLIU (impresionat, 
nlânge) : Declar ca revin asupra, 
hofărîrei mele de-a nu fi apărat.

Procesul române în continuare 
pentru Luni 26 Martie, când va 
(ine rechizitoriul său, d. procu
ror Gica lonescu.

Abuzurile electorale 
lo iafa tribunalului Arai

Din secretele fabricării majcrHăVîor: Pecîca, 
Târnava, Vârfuri, Șlrl3. - Ce pălește 

Imparțial Itateal!
ARAD, 22. — Un scandalos 

și revoltător epilog al memora
bilelor alegeri liberale a fost 
adus în fața Tribunalului din 
localitate. In numele organiza
ției național-tărăniste, venera
bilul luptător Dr. Ștefan C. 
Pop și Dr. N. Hotaran au re
clamat pe magistralii Radu 
Pascu, Petru lonescu, Achil 
Gheorghiu și Ion Lăzărescu, 
că în calitate de președinți ai 
secțiunilor de votare, au să
vârșit abuzuri și ilegalități în 
favoarea izbândei listei libera
le în județul Arad.

Senatul a fost compus din d-mi 
M. Antonio și S. Moldovau, 
acuzarea fiind susținuta de ca
re procurorul d. Sa voi u.

Magistralii acuzați au fost a- 
părați prin d. Dr, Aurel Cri- 
șan, AVOCATUL STATULUI, 
iar reclamant ii au fost repre- 
zintați prin avocatul d. Dr. Șt 
Grigorovîci.

SECRETELE URNELOR 
ELECTORALE

că

să

D. Radu Pascu, este acuzat 
la secția Pecica. la orele 12 a sus
pendat votarea și a somat pe băr
bații de încredere naționaî-țără- 
niști să părăsească localul. Aceș
tia opunându-se, au fost alungați 
prin jandarmi. Dar tot atunci — 
afirmă reclamanții — agentul Ii 
borul Max Vtdcu, a fost lăsat
inhe în sala de votare, unde a o- 
perat cu buletinele.

La secția Târnava, magistratul 
P. lonescu, în calitate de preșe
dinte, a început votarea înainte 
de termenul legal, iar bărbații de 
încredere național-țărăniști au 
fost lăsați să intre numai după si
gilarea urnelor.

Magistratul A. Gheorghiu, este 
acuzat că, la secția Vârfuri, a per
mis agentului liberal C. H ard uf să 
controleze respectiv să presioneze 
alegătorii în fața urnelor și în 
vederea magistratului ca preșe
dinte.

D. I. Lăzărescu, este acuzat că, 
fără să deschidă urna a dresat 
vroces verbal fictiv, atribuind 
beralilor 1528 voturi și lăsând 
voturi național-țărăniștilor.

La această secție, — Șina, — 
asistenții naționali-țărăniști, între 
cari ora și d-nul V. Hotaran, vice
președintele organizației județene, 
pur șg simplu au fost arestați.

AVOCATUL. STATULUI APA- 
RAND MĂSLUIREA

un 
li- 
22

LUPTA DE STANJENIRE

Primindu-se autorizația de a 
celebra serviciul divin în ș^o lă, 
uniți] s’au opus și de aici s’au 
iscat incidente între uniți și or
todox!.

Unîfii pentru a împiedeca ne 
ortodoxi să facă serviciul divin, 
în școală, în fiecare Duminecă 
zăvoresc ușile școlii. Ortodoxii Ia

Copii în joc a jnng Ia omor

radul-non, acuzat de abuzuri.’ 
electorale. /

Printr’o absurda argumenta
ție — împărtășită și de către d. 
procuror Să voia — d-rnl Cri- 
șan a combătut competența Tri> 
bunalului Arad de a judeca ca
zurile de grava abatere dela 
datorie a inagisiraților mențio
nați, indicând în această pri
vință corn putința Curței de 
Apel din Timișoara. î

Combătut cu sdrobitoare ar
gumente juridice de către d l 
$t. Gregorovicî (naf.-ț.), inci
dentul a fost aplanat în favoa
rea punctului de vedere națio- 
nal-țărănesc, recunoscându-se 
competenta de judecare a Tri
bunalului Arad.

Reclamanții anunțând un 
mare număr de martori și ce- 
rându-se câteva dosare din 
partea Parlamentului, DES- 
BATEREA SENZAȚIONALU
LUI PROCES POLITIC AL 
URNELOR VA AVEA LOC IN 
ZIUA DE 7 IUNIE c.

UN EPILOG ÎNTRISTĂTOR
i

La puține zile după amâna
rea desbaferei acestui proces, 
judecătorul Sabin Moldovan, 
magistratul de o cinste și co- 
rectitudine ireproșabilă, a fost 
delegat la judecătoria de pace 
dela Făget.

Vă rog să rețineți bine s JU
DECĂTORUL DE TRIBUNAL 
MOI DOVAN, ACCEPTA COM 
PETENTA TRIBUNALULUI 
ARAD IN CTIFSTTUNEA PRO. 
CESIJLUI DELICTELOR E- 
l FCTORALE ÎMPOTRIVA 
MAGISTR ATTLOR ABUZIVL 
— COMPFTTNȚA PREVĂ
ZUTĂ IN LEGE: - LA VREO 
CATEVA ZILE DUPĂ AMA« 
NAREA JUDECAREI PROCE 
SULITT ESTE DELEGAT „ÎN 
INTERES DE SERVICIU” LA 
IUDECATORIA DE PACE 
DIN FĂGET...

Căzni acesta de o excepțio
nală gravitate este viu comen
tat în cercurile juridice dela 
noi și îl supunem ministrului 
justiției spre urgentă cerce
tare.

SEVERINI
xox •-------

Fenice ncisă de antomobi
IAȘI, 22.—Copilul Ioan Cră- 

cănescu din Ștefanești, pe când 
se juca cu alfi copii a fost ucis 
cu olovitură de par în cap de 
către copilul Dumitru Racu.

Acesta a fost arestat«

In cercurile junîștilor arde
leni se comentează cu multă 
indignare cazul d-rului A. Crt- 
șan, care în calitate de avocat 
si statului a luat apărarea ma
gistratului Gheorghiu dela A-

IAȘI, 22. — A fost arestat șo- 
feurul Toivie Schapira dm servi* 
ciul fabricei „Aurora" din Boto
șani.

Aresta venind în Iași cu auto* 
mobilul a ucis pe femeea Casen- 
dra Calabă.
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Ședințele delà 23 Martie 1928
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CAMERĂ
Citeazl epeea di« tnnpnl clasi

cism ului, arătând prețioasa con
tribuție pe eare aceste a adus-o 
în formarea caracterelor.

învățământul religios are im- 
oortanță primordială, ea și cele 
fizice. •* ' '

Legea Învățământului primar a 
d-lui ministru Angelcscu • fost 
tradusă în mai tnulte limbi. Fran
cezii an omariat opera aceasta.

Legea învățământului secundar 
desăvârșește opera începută.

D. V. CANCICOV î Entuzias
mat de opera didactică și națio
nală care © această lege, cLCao- 
cicQv îl relevă punctele de im
portanță.

D. Cancîcor relevă meritul ee 
are d. dr. Angeles©« de a fî fost 
un ponderat, în aceea eM dozează 
p|fls|eismn|. mi nmanisnti’l.

Dacă axa învafârnânluhli se
cundar a fixat-o d. ministru la 
budiul istoriei națîonale și al lim 
hei române, oratorul constată că 
A’an dat prea multe ore de limba 
latină. în dane« eelnrlalt© dopă.

Susține ca tot mai multe ele
mente să fie îndemnate dela țară 
urc șeoala secundară și aci să fie 

«mcfînute.
D-sa supune Camerei o seric 

’e observațiuni și roagă să fie 
nrimte pe cale de amendament.

Ședința se ridică Ia orele 7.10.

Ședința de noapte
Ședința se desehMe îs ora Ö.30 
Prezidează d. N. N. Săv»anu 
Pe banca ministerială d. C. An 

jelesen.

' La Alba falia eu am cetH sen
tința istoriei în numele neamului 
meu. Neamul nostru trebue să ră
mână puii și măi departe, pentru 
că va face tăria țării în
vîiW. Amnui neam »’ar© nevoe de 
împrumut, chiar el ne-ar fi

EPISCOPUL HOSSU 

refuzat Nu din împrumuturi a 
trăH acest popor. Am uințăr le 
lorzilor de peste graniță nu ne 
sperie, după eum nu ne-am spe
riat de toate opresiunile d|a 
trecut (aplauze).

PERSONALITATEA JURIDICA 
A 'CULTULUI

86
în

1 Ședința se descinde Ia ora 3.Í5. I Prezidează d-1 N. Simiouescu- I Șlrlad,
I Pe banca ministerială d-nîî I. 
1G. Duca, C. Angeles©«, Argetoia»
■ lu, Lupa, Cipăianu, St. Popescu. I Șe citește sumarul ședinței pre.
■ oeoente și se aprobă.
In. GR. CONTANTINESCU- 
1 BŐM AN AȚI adresează o între- 
Ihire d-Ini ministru de domenii, 
ltodra defrișării sălbatice a pă- 
iaurilor; față de seceta ce bâriue I țșre să se dpa voe la pășunâtul vi-
■ lelnr fn pădurile statului
| D. ministru C. ARGETOTANU I rifontinde ră s’a»» luat măsuri,
I D dr. SCUPIEVSKY c«re ca 
| Btatnl să colaboreze cu comunele 
l'peMru amenajarea spitalelor de I »pîdemji.
I D. AUGTTSTTN PONTE A re
licvă înridentol dda Tg-Mor.eș
■ când o procesiune religioasă a 
I preoților, și a ore(l;ncioși|or uniți 
la fost împipd’cqtă do Autorități. 
I D. ministru I. G. DUCA • fn 
Ipdcnful petrecut este foarte re- 
gipvtahil, căoi mitropolitul Sucîn 
Id Ardealului, de acord cu guver- 
||WL a dat un ordin circular preo- 
Ițjlor eă nu este oportun să «e țy>
■ sntmniri nici procesiuni reH- 

Jgioase,
I D. dr. LUPU depune proectul
■ codului muncii și al Cooperativei. 
I Pr. NICOLAESCU cere dea- 
1 ființarea loturilor demon«trafive 
I D. HORTA GRTGORES^U
■ face comunicări d-lui ministru de 
Idbboi asupra situației diverselor
■ Scoale militare.I LEGEA DE ORGANIZAREAI ÎNVĂȚĂMÂNTULUII SECUNDAR
I 3. LEONTE MOLDOVANU
■ hțscrie cu adâncă convingere 
gaontta proectuluLI D-sa critică anii de speciali- I jare și sistemul de azi ce cată să
■ ■ imprime școalei. Trebuie spe- 
Ithlizarea din școală încă.
■ £ contra clasicismului, căci ce 
|oaă interesează în Vremea de azi
■ clasicismul omului din evul meii» ?
I Pe atunci nu erau științe exac- Ite, matematică, chimie, nici me- 
liicina. D. dr. Angelescu poate de 
Ijtie vre-un doctor.I D. Dr. ANGELESCU: EsculapI írtsete).I D. MOLDOVANU: D-sa mai
■ qmne că s’au dat puține ore pen 
■teu limba română și în schimb 
Iflu dat ta gimnastică.I Revine asupra clasicismului și 
l^une „lăsa ți plânsă toride” eu 
Irreau „realități reale” „vreau să 
|nă îmbogățesc” „na vreau să 
■plâng”.I Luj „Domnul Horafiu” îi dudea
■ mâna să cânte și să plângă în „e-
■ pigrame" pentru că avea scluvi
■ tare să-i, muncească pământul.I Toată această parte a discursu- 
Ihri e rostită în hohotele de râs ale
■ Camerei.1 E contra ierarhizărei care va 
«ft „dihonia” corpului didactic,
■ Iar sa-i dai suficvnt salariu, ca
■ lă poată „esi cu mine pe strada” I D. IU LILI VALAOR1 : Consta
■ lă nevoia regenerărei moraJe a 
Ineamului pentru că în fața eter-
■ nităței aceasta contează, nu acu-
■ ttni la rea bogății materiale.
I A fost ideea caro l a frământat 
Ipe Ha ret, este ideea prograrnati-
■ eă ce-1 frământă pe urmașul său
■ dl» Angelescu.
■ Aceasta este geneza gimnaziu- 
Wlfii din noua iege.
■ Ideea liceului uniiar e o pro-
■ blețnă și pentru alte tan ca Fran-
■ ți, Olanda , Germania.
■ Arată apoj importanța studiu- 
l|n» limbilor străine.
■ Trece apoi Ia documentarea li- 
Kfisnlui preconizat de d. dr. An- 
Spleșeu, care nu îngăduie extre-
■ ne: nici idealiști vizionari, nici 
-■«rierialiști brutali.
■ lu opoziție cu d. Leonte Mol- 
lioveanu susține clasicismul,
■ cărui studiu singur ajunge al
■ lirea însușirilor sufletești de
■ ■ are nevoie neamul nostru
■ »orțile căruia bate anarhia.

aj 
să- 
ca

la

LEGEA TNVATAMANTULUI 
SECUNDAR

T> ȘT. FOPP raporfor; T*r‘n 
înalta d:scuție academică în ia» 
rul acestei legi, ge vădește supe 
rinritafea fd.

Răspunde criticilor adus*1, în 
»'pnând eu minoritarii. Oenpâr. 
du-se de legiferările față de mî 
norifăti ?i adresându-se d-lui Vil 
Ier maghiar se naște următorul 
dialog.

D. VILLER : proces de etern v 
tienslizare pe cale de legiferări 
noi (maghiarii) n’am făcut. Acest 
nrnces s’a petrecut în veacuri.

D. N. IONESCU: d. Rofb 
»oate să vă lămurească. Ce au fost 
Muipile lui Tissa, Apony î

D. ROTH : dv. legiferați o des 
naționalizare imediată.

D. ȘT. POPP : Ou dv. sașii șî 
șvabi} am trăit în frățietate subi 
stăpânirea Austroungară Șl d* 
«rați un neam cu ființa etnică a- 
oarfe. acum au intrat în partidul 
german,

D, ROTH : Nn e adevărat, lirn* 
ba noastră e un simplu dialect, Nu 
avem literatură aparte.

D. ȘT. POPP răspunde 
deparfe criticilor aduse de națio- 
nal-țărăniști^ afirmându-le stră
duința legiuitorului de a adnce 
rât mai multe elemente săhăfonae 
dela sate spre școală.

Proectul acesta de lega oreiaaă 
profesorilor o situație definitivă.

Demnstrează utilitatea gimna 
ziului preconizat de noua lege.

Liceul unic trebuie înțăles în 
«pnzul că elevului î se dau ooțlu 
nile care să-i dezvolt® Și inteleetal 
și sufletul pentru ca infinitul r 
mei sale sufletești dă vibreae chiar 
în realismul științei , coarda poe
ziei, — înfr’o armonie perfectă.

Se ocupă apoi de educația 
raJă fără care știința ar fi o sabie 
cu două tăiușuri.

Legea nu prevede nici o materie 
de bază. Toate materiile trfebuje 
să-și aducă egal aportul lor, -** e- 
semeni și educația fizică.

Aduce laudele ministrului, om 
de energie, care văzând lipsurile, 
știe să le îndrepte.

Ședința se ridică la orele 11 
noaptea.

I SENATUL
I Ședința se deschide la oro 3,30, | Citează cazurile dl» eparhia 
■rtiD preșidența d-lui Toni lliescu. Devei unde ortodoxii au intrat 
■fe banca ministerială a-nii V. cu forța în bisericile unit® si au 
■ BrStianu.

ți

a o-mi ioni
.a ministerială a-nii V. 

„.'ătianu. AI. Lapedatu, I. Inculeț 
|i C. Dimiiriu. ,

D, C. Dimitriu răspunde la o 
lomunicare privitoare la căile 

iierate din Bucovina.
REGIMUL CULTELOR 
Cuvântul bisericii unite

EPISCOUL HOSSU : Spnne 
proectul de lege pentru regle- 
ÎUtarea raporturilor culte, este 

0 importanță deosebită și că 
rea ca această legiferare să se 

într’o atmosferă liniștită. 
La| ales că ne aflăm într’o fră- 
rinta re de peste 5 ani.
Spune că nu trebuia cil ocazia 

discuției acestui proect să se răs
colească trecutul atât de dureros 

[il neamului nostru. Rănile adânci 
h odinioară s’au cicatrizat. Pen
tru a justifica și apăra biserica 
Lfiplica a lumii, ar trebui s& se 
hucețeze întreaga istorie uni
versală. Nu vom urma această

că

îl

si

[Gândul nostru dominant este 
mgerea acestei lupte confesio-

Paști bisericii unite tn 270 /au 
iimtifieat totdeauna cu ■ marile 
■tovse ale neamului.
FBisericii unit© din Ardeal î s’a 
krancat gratuit vina de agresjvi-

[ cu forța în bisericii® unite și au 
oficiat slujbă în ritm.

Țin să declar că dacă astfel »© 
procedează cu biserica urită e© 
va fi cu celelalte culte ? Maramu
reșul numără azi 9t.000 de uniți.

Guvernul ț început acțiuneți ie 
ajutorarea maramureșenilor, li
piți pământului de săraci și su
grumați de elemente atreeurate 
de peste munți.

Acest prețios și scump element 
al nației noastre cote amenințat 
de desființare.

Ortodoxismul încearcă «onvep- 
tirea uniților din Maramureș,

Noi, în trecut, un aveam nici o 
legătură cu șefii bisericești un
guri, ci direct cu Roma. Iată bas
tionul care • servit unităței 
noastre. La 1700 noi nu am făcut 
maltratări.

O VOCE: S’a punte mult 
și nu s’a realizat nîmie.

EPISCOPUL HOSSU t U W 
au luptat ortodori și uniți.

Precum nu apăr pe Hababurri, 
tot astfel nu voiu apăra pe ge
neralul Bucov, cel ce a dăunat 
ortodoxiei, Ungurii an încercat 
să ne desbine cu toate mijloacele, 
dar n’au reușit. Ferice de popo
rul care numără aiemene» htaih* 
tași.

Pentru aceri titlu de gÎQrfă, nai 
cerem Im «d» smumu

Disputând proectul spune că 
axa principală a lu» este artico
lul 9, care se ocupă de personali
tatea juridică a cultului.

Noi am cerut ca personalitatea 
juridică să se dea cultelor recu
noscute din țară. Cult înseamnă 
religie organizată.

In legătură cu art. 9 este arti
colul 45 eare vorbește de ave
rile celor ce trec dela un cult la 
aliut

Ca biserica română catolică va 
fi având, milioane, eu nu știu.

Vorbind de ultimele evenimen
te din Ardeal, episcopul Hossu, 
este întrerupt de MITROPOLI
TUL PÎMEN, al Moldovei, care 
afirmă că demonstrafiunile din 
Tg.-Mureș, nu au avut un carac
ter religios, ci pur politie. Arma- 
ta română nu este o armată bar
bară, care a avut totdeauna cru
cea în frunte.

Mitropolitul Pimen spune că c- 
mscopui Hosm, prin exprosjib» 
sale a jicnit armata și cere măsu
rarea cuvintelor.

EPISCOPUL HOSSU explică 
motivele cari determină pe Unii 

părăsească un cult.
Acela ce astăzi se răzvrătește 

împotriva autontăței bisericești, 
mâine se va răzvrăti împotriva 
autorităței de stat.
VOCT LA MAJORITATE: Așa el 

EPISCOPUL HOSSU: Noi ce
rem, întemeinți pe canoane, ca 
oricâte treceri ar fi, averile să ră
mână vechei comunități.

Drepturile pe cari noi le cerem, 
le întemeiem pe legea personelor 
juridice.

Fao apel ca la legiferare să se 
dea libertate deplină așa cum spu 
ne constituția, (aplauze).

ÎMPROPRIETĂRIREA „SFATU- 
UȘTILOR”

. D. GENERAL POPOVICT, vor 
hește de actul național dela 1918, 
când sa făptuit unirea Basara
biei.

Propune votarea legei prin care 
se nerodă foștilor membri ai ..Sfa
tului Țărei", câte 50 hectare pă
mânt.

Legea este votată.

Ședința de noapte
Prezidează d. D. T. Arțăreanu. 

în prezența d-lor miniștri: AL 
f apedatu și Nistor?

LEGEA CULTELOR

P. S. S. EPISCOPUL TVAN al 
Clujului, spune că dacă actualul 
proeri al cultelor n’ar cuprinde 
art. 29, n’ar fi avut nimic de zis și 
l’ar F| aprobat fără rezervă. S’a 
abuzat prin acest articol de ave
rea Statului, acordându-se sub
venții acelora cărora Statul ma
ghiar nu 1e-a acordat niciodată a- 
fiitoare bănești Se ocupă apoi cn 
trecerile la alte culte pe eare le 
justifică prin dorința poporului 
de a reveni la biserica mumă.

Nn poate primi în întregime 
proectul și din cauza art 55 ca
re consfințește prea multe drep
turi seriei baptiste.

Ședința se ridică la ora H. Cea 
viitoare azi la orAle 3^

Violent cutremur de 
pământ fii Nexico

LonBra, 22 (Radar). Un 
violent cutremur de pământ s’a 
resimțit «senrâ la Mexico. 
Populafia alarmată din cauza 
zguduiturilor mai puternice 
decât In toate eatremurile din 
utlimii ani, a părăsit casele, 
pare amenințau să ae rărâme și 
»•a refugiat pe străzi.

La Veracruz deasemeuea 
cutremurul a fost destul de pa- 
ternie, durând un minut și jn- 
mătnte. Pagubele provocate nu 
țunt mari, deasemenea nu s’au 
întâmplat accidente grave.

i

Abonamentele la „Curentul“
LEI 700 pe an

M 350 „ O luni 
„ 200 „ 3 „ 
Pentru Banei, Indituțiuni și 

Administrați! Publice. ÎOOO anual.
Pepțru sfrăiaătafe, un au 1700; 

S luni 850; 3 |unî 500.
Abonamentele încep ța 1 și 15 

?,le fiecărei lunt

STUDENȚEȘTI
„Avântul studențesc” se întru

nește astăzi 23 Martie a. o. ora 8 
jum. seara.

DIVERSE
Festivalul organizat de casa de 

sfat „Dudeșți” a partidului na
țional țărănesc, care urma sa ai- 
be loc Duminică 25 Martie, în sala 
Teatrului Rex, se amână pentru 
Duminică 1 Aprilie tot la aceeași 
oră și sală din cauza indispoziției 
d-lui Ion Mihalache.

Eri dim. au fost aduse în Capi
tala, osemintele , generalului de 
divizie, medic B’ufza Ion, fost in
spector general al .serviciului sa
nitar militar, mort la Iași de ti
fos exan tem atic.

Rămășițele pământești au fost 
reînhumate Ia cimitirul militar 
Bel lu.

Ministerul agriculturii a autori
zat deschiderea târgurilor sântă 
mânate: în comuna Niculești Jic
ni (Brăila) în fiecare Joi, în Râu- 
șenj (Botoșani) Vinerea,

Consiliul școalei superioare de 
architectură a ales ca consilier 
al Municipiului pe d. prof. Pe
tre Antonescu în locul d-lui Er- 
mil Pangati demisionat.

Direcțiunea Generală a învăță
mântului particular din mînsterul 
instrucțiunii a disnns ca exame
nele de limba română pentru cor
nul didactic minoritar dela școa- 
lele 'particulare «i minoritare orice 
grad din regiunile C ini și Oradea, 
să se țină între 18 și 21 Aprilie a. c.

Aceste examene se vor ține Ia 
Cluj.

Ministerul instrucțiunii, pe baze 
avizului onor, consiliu permanent, 
a acordat școalei plin are evan- 
riiel iee din Consfa>>*a. autorizarea 
de a funcționa fain dreptul de 
publicitate.

Tn vederea conștituirei Asocia- 
riei-Inginerilor absolvenți ai școa
lei politerhnice din Mftnrhen, toti 
domnii colori sunt rugați n-și tri
mite adresele d-lui prof. dr. ing. 
C. Gândea. Asocfhria Patronala, 
str. Piața Amzei 5 Bucvrqști, pen 
tru a putea fi cpșvocațl

Comisia valutară de pe lângă 
ministerul de finanțe, și care ur
ma să-fi țină șed-'nfa Vineri 23 c. 
s’a amânat pentru Miercuri 
Martie a. c.

vox

FAPTE DIN 
CAPITALA

'Vii. —------------—XOX———-M
Propusă în consiliul de miniștri din 22 Martie

După lungi tergeversări consi
liul de miniștri, a luat în consi
derare problema contractelor de 
închiriere hotărând:

ARȚ. L—Contractele de în- 
închîriere, cari. în virtutea ari. 
5, alin, ultim al legii din 16 A- 
prilie 1927, reinfrau sub regi
mul dreptului comun, la 25 A- 
prilie 1928, se prelungesc încă 
pe un an, până la 25 Aprilie 
1929.

ART. 2. — De această pre
lungire nu vor beneficia urmă
toarele contracte;

a) Contractele de închiriere 
asupra cărora se vor fi pro
nunțai hofărîri rămase defini
tive de evacuare, până la data 
de 20 Martie 1928, pe temeiul 
dispozifiunîlor ari. 56 din le
gea dela 16 Aprilie 1927.

b) Contractele de închiriere 
privind imobilele cari vor îi 
fost închiriate prin contrarie 
cu dată ceria anterioară zilei 
de 20 Martie 1928 și cari fi re
intrat sub regimul dreptului

(«m șl-au scăpat lamondillc 
aristrocrațil maghiarii

comun, potrivit prevederilor 
legii din 16 Aprilie 1927.*

c) Contractele de închiriere 
cari au beneficiat de ultima 
prelungire legală și în baza că
rora se plătea o chirie de peste 
1200 lei anul la 23 Aprilie stil 
vechi 1916. în Vechiul-Regat, 
și 25 Aprilie (6 Mai .1914), în 
celelalte părfi ale țării.

ART. 3. — Calculul chiriilor, 
pentru contractele prelungite 
în virtutea acestei legi, se vp 
face luândn-se de bază, în Ve
chiul-Regat. chiria plătită la 
25 Aprilie stil vechi 1916, iar 
în celelalte părfi ale fării. chi
ria nlăfită la 25 Aprilie (6 Mai 
1914).

Dacă imobilul nu a fost în
chiriat la datele de mai sus, 
calculul chiriei se va face 
bi ân du-se de bază venitul, con
statat prin rolul . impozitului 
funciar din acel timp și, lipsa 
lor. chiria dela acele date, pen
tru imobilele similare din lo
calitate. sau hotărârile comi&i- 
unilor de arbitrii.

Tn calculul chiriilor din teri
toriile alipite, coroana se va so
coti pretutindeni drept un leu, 
iar rubla drept 2 lei 59 bani.

ART. 4. — Chiria anuală în 
contractele de închiriere pre
lungite conform dispozifLinilor 
legii de fafă, se fixează înmul- 
findu-se cu 52 chirie de bază, 
stabilita în modul mai sus ară
tat.

ART. 5. — Chiriașul va plăti 
chiria la epocile fixate în con
tractele de închiriere; pentru 
anul 1928 însă chiria datorită 
pe semestrul Aprilip-Octom- 
brie o vor putea plăti până la 
20 Aprilie 1928. i

ART. 6. — Chiriașul care do
rește a beneficia de prelungi
rea acordată prin prezenta le
ge, este obligat să notifice prin 
portărei proprietarului său, în 
termen de 10 zile dela promul
garea prezentei legi, sub sanc
țiunea decăderii din acest be
neficiu.

ART. 7. — Se. menfin toate 
celelalte dispozifiuni ale legii

CD

Fraudele reformei agrare la Arad
qu profitat tocmai latifundiari- permanent .arendată vreo 
lor maghiari. Din acest motiv. | 40 de a ni locuitorilor d>n 

Cnrtici. jud. Arad. Comisia a- 
grară județeană din Arad , re
vine asupra deciziei comisiei 
agrare de ocol, și dă întreaga 
moșie de 579 jug. cad., genera
lului Sznbo Zollnn, despuind pe 
țărani de drepturile lor confe
rite prin reforma agrara.

De asemenea, au fost scutite 
(te sub expropiere Pfin decizia 
No. 357/922 a comisiei agrare 
de ocol Arad 30 jtig. cad., din 
moșia de 71 jug. cad., ale ab
senteistului Tuzery Tibor; deși 
moșia sa a fost permanent a- 
rendată în răstimpul de 1904—» 
<918. t !

Duplice am arătat dece pri
vilegii exfralaternle s’au bucu
rat moșiile baronilor Uyban 
lonn. Urban Petru, Lndislaii 
Purgliy Kregeczy Andehnzij 
vom înseila pericțiile moșiei 
doctorului Poganyî Alexandru.

d. Titulescu a adaptat, fiira tea
mă. rezoluția din Septembrie 
1927, iar contele Apponyi, do
cument, din acecaș pricină, a 
respins-o. In orice caz. Ungurii 
n’ar fi putut protesta, la tribu
nalul mixt, în contra inegali
tății care le-a adus beneficii.

Tn numărul trecut am dat câ
teva cazuri de corupție ale 
magnafilor (în sub titlu s’a mi- 
les, în numărul precedent, gre
șit magistralilor în loc de mag
naților) din jud. Arad. Am pro
mis să continuăm. Ne ținem 
făgăduiala.
ALTE FRAUDE ȘT CORUPȚII 

Comisia agrară de ocol din 
Arad eu decizia No. 251-922 a 
expropiaf din moșia de 379 
ing* cad., a generalului ma
ghiar Szabó Zoltán 155 Jug, 
cad., deși această nțpșie a fost

28

UN CHEF CU URMĂRI 
TRAGICE

Muncitorul Dumitru Frățilă 
din str. Fundeni a băut eri 
noapte într’o cârciumă din str. 
Fânlâiiichii 28 cu comisarul Ni 
colae Petrescu, zis Derbedeul, 
din str. Furmache 26.

După ce ambii au consumat 
două kilograme de țuică și li
nul de vin, Frățilă a plecat a- 
casa, unde a murit.

Cadavrul a fost dus la mor- 
gâ.

A MURIT LA AZILUL DE 
NOAPTE

La azilul de noapte a murit 
eri noapte supusul grec Cochir 
no de 73 ani.

Cadavrul a fost dus la mor
gă.
BARBARIA UNUI SERGENT 

DE ORAȘ
Sergențul de oraș cu seria 2005 

din postul calea Văcărești-Labi- 
rint a găsit aseară pe Solomon 
Sender, din str. Ciocan 14., că fă
cea comerț ambulant.
. Sergentul i-a cerut autorizația 

și Solomon Sender a rupt-o d° 
fugă.

Urmărit de sergent, fugarul a 
fost prins Și crunt bătut.

Victima a fost ridicată de sal
vare fi dusă la spitalul Brâncove- 
nesa

- MWiwwin XOX wiWiiqi»»inr* v

Arestarea nnuî pederast 
la Chișinăa

CHIȘINAU, 22. - rAcum câtva 
timp a sosit în localitate un oare
care Vehub, Acesta dându-se 
drept doctor chiromant, s’a insta
lat întrun luxos hotel unde pri
mea consultații, • * ? :

In urma unui denunț primit de 
parchet și a unei reclamații a unui 
mare negustor din localitate, Ve
hub a fost arestat pentru pederaș
ti«.

Se crede că victimele lui, băieți 
între 13—13 ani sunt foarte multe.

CaraeiăriLa aantinuJL

împinși de neadevărurile im
pertinente ale oficiosului par- 
tidulni maghiar, „Keleti Uj- 
șag”. am arătat în numărul tre
cut al ziarului nostru, ca lati
fundiarii maghiari sunt benefi
ciarii corupției Comitetului A- 
siar. De altminteri, adoptând 
punctul 2 al resoluției Ligii Na
țiunilor din Septembrie . 1927, 
care prevede, că „nicio inega
litate nu trebue să existe între 
Român» și Unguri, atât în ter
menii legii agrare, cât și în 
modul în care ea a fost apli
cată”. presupunem că d, N. TL 
tnlescu a cunoscut aceasta rea
litate.
CINE SUNT PROFIȚORH
Termenii reformei agrare 

sunt călăuziți de marele prin
cipiu al egalitarii ; în aplicarea 
ei au existat, firește, îhegali- 
tați rezultate din corupția or
ganelor de execuție, Dar ele
■«wwmMiJWgM IQI! mm ■ llll■^■ffilllnlW!^Jl!^LlssMiimwțjiwM '■

Dda consiliul Județean Bihor
Și iarăși castelul dala Aleșd și dama voalată. - Ghorila ararescaua-liliarall 

Rezervele de stat ; -...
cheriîa rezervelor de Mfaf asupra 
cărora se vorbesc multe și s’a scris 
destul. D-sa pentru a pune capăt 
acestor acuze aduse autorității în 
drept spune că a cerut în repețite 
rânduri un tablou de felul cum au 
fost arendate aceste rezerve. Na 
i s’au dat. Dece? Buzagiu avea cu 
vântul și era de față. Și a tăcut 
Totuș așteptăm. 1

D. Sever Andru, președintele 
consiliului județean a atins și o 
altă chestie. Mai bine tăcea. A1 
fost chestia instabilității notarilor 
și a pretorilor. Dar când au fost 
întorși cu josul în sus mai rău, a- 
cești funcționari, ca în timpul a- 
vereacan ? Și atunci, președinte 
al consiliului era tot d-sa. Dece 
nu-și arătase indignarea ? i

Par, întreaga ședință de azi di-î 
mineață a consiliului comunal a- 
vea caracter de guerila. Era mal 
mult luptă politică. AvcrescaniL 
majoritari ai consiliului, atacau 
pa liberalii stăpâni.

.1 M, SAN MARINO

Ședința consiliului județean, 
convocat pentru azi. s’a deschis 
sub auspiriț rele. Sabia lui Da- 
mocles plana în de Regmon zu
grăvită sală a județului unde so
borul averesean își pleda cauza 
le mult pierduta. Era ceva din 
tmosfera muribunzilor cărora |i 

î’a servit deja cuminicătura și 1’ 
•’a și aprins lumânarea. Cu o 
forțar ece înlătura pentru o cli

nă ghiara morfij pentru că acel 
•are se duce, să-și sptie ultimul 
■uvânt, d. Sever Andru, președin
ție consiliului județean averes- 
an și a început logosul
Și-a bazat pledoaria pe rapor

tul prefectului către minister 
nrin care cerea dizolvarea în ba
za încheierilor consiliului, dău
nătoare intereselor generale, și 
nearticolul nostru din „Curen
tul" în chestia castelului dela 
Mesd.

O VANZARE CARE NU MAI E

Recuzarea acuzelor ideși clară 
a fost penibilă. Datele erau egrie. 
Cumpărătura s’a făcut, fiindcă 
vânzătorul era de-ai noștri Aef’s- 

sunt fapte cărora, oratoria, ori 
■ât de strălucită, nu-i se poate 
opune.

Povestea easteluluî se știe. D. 
Ir. Ion lacob era proprietarul 
rasfelulut

Azi prefeefnw!, în schimbul mi
nei de L600.000, o proprietara o* 
nui castel cu care nu știe ce să 
facă. Dr, Ion lacob șî-a încasat 
”ontravaloarea, iar „comisiona
rii” de ocazie, comisionul.

Ministerul însă se vede că fot 
mai are oameni, cari chiar din 
razbunare, caut« să nwnție lega
litatea. Si a resnînș contractul 
cnmnărării castelului dela Aleșd, 
achitat încă dela 17 Noembrie 
1927.

o cauza; si inc a una ~
. PIERDUTE "

Situația e critică și pentru cum- 
nărator și pentru vânzător și, mai 
ales, pentru consiliu.

D. dr. Sever Andru caută să do
vedească, prin fraze, că înoheerea 
aceasta e în ordine. II înțelegem, 
E avocat și încă avocat bun. Dece 
nar încerca omul, mai ales, când 
averescanismul e pe punctul să-și 
mar da ultimul cuib, ultima forță 
de cohenziune?

In toată ședința de azi deci a 
pledat numai d-sa, cauza castelu
lui dela Aleșd, implicit cauza con
siliului care se va dizolva. A a- 
nalizat* punct cu punct, raportul 
Drtd/uiiiilui eădra minister sL wnis

matul acestui raport cu conefu- 
riile noastre din „Curentul. Și a 
nernit un duel de unul singur ca 
a Don Quijote contra morilor de 
>ânt.
Plictisise sala, se vede. Numai 

•?a se explică acel „Trăiască San 
darino* care s’a auzit la apariția 
icastră. kt>

GRABA SUSPECTA
Ce a vrut sM dovedească d. dr. 

Sever Andru ? Că s’a cumpărat 
în regulă castelul d-lui dr. Ion 
Incob. Suntem de acord în ceia 
ce privește încheerea consiliului 
atât cât privește hotărârea în 
-ine. Dar na e deajuns proce- 
lura.

S’a cumpărat un imobil dela un 
onsijier județean f Da.
Avea nevoie prefectura de •- 

•est imobil î Nn„
Se știa că Judecătoria va.fi mn- 

■ată In Brntca, decî imobilul nu 
pntea fi dat acestei instituții ? 
Da.

S’a achitat fără ca să se con
formeze hotărâre!?. Da.

A fost luat în primire până în 
tina de azi de Județ Nu.

De ce graba de a se contracta 
ii aehita castelul dela Aleșd când 
ăevoe mai urgpntă forma, cumpă
rarea imobilului eparhial din 
Beliu pentru Judecătoria nou 
'«ființată din acea.comnnă ? De 
'•e acest imobil nici până azi nu 
.’a contrariat ?

Fiindcă vânzătorul nu era niri 
Ie ai noștri politicește și nici 
rudă ?

CÂND TRAGI PE SFOARA 
DAMA VOALATA

Vedeți, d-le dr. Sever Andru, ce 
rechizitoriu ? Și, mărturisim, nam 
fi vrut $ă~l facem. Dar în chestia 
aceasta noi cunoaștem lucruri și 
mai și. Și nu din vina consiliului. 
Daca prefectura sar fi conformat 
angajamentului, prin interpus, cu 
dama voalată din București nu s’ar 
fi ajuns unde suntem azi cu acea
stă chestiune. Dar a vrut s’o tragă 
pe sfoară pentru cg șperțul-comi- 
don să intre în alte pungi.

Tot dedesuptul stă aci. S’au fă
cut la noi lucruri și mai și, și au 
ieșit așa cum se pontaseră. S’a ți
nut cont însă de fusta misterioasă. 
Nenorocul consiliului în cumpă
rătura castelului este că prefectul 
a vrut să treacă peste voalul da
mei bucureștene. Și mânia ei, va 
dizolva, fiți șigur, consiliul.

GUERILLA
D. Sever Andru a avut insă și 

părți interesante în testamentul- 
pledoaria de azi. A adus ne tanét

XQX-

Congresul uniților la Cluj
PROTESTUL ÎMPOTRIVA1 

LEGII CULTELOR
CLUJ, 22. — Azi d. a.^ în șala 

cinematografului „Corsa” al avut 
loc congresul general al uniților 
pentru a protesta împotriva legii 
cultelor. < t ’ <

Au participat 1300 delegați. Au' 
ținut cuvântări prelatul papal lar 
cob Radu, protopop Elie Ddanu, 
dr. Titus Măluiu, dr. Branzeu, 
Aug. Popa ș. a.

S’a votat o moțiune prin care se 
cere factorilor constituționali să 
nu consfințească proectul cultelor*

.. p'

«OX-

Primim spre publicare armă-' 
loarele :

Uniunea naționala a studenți
lor creștini din România hoiarîse 
organizarea unor meetjnguri de 
protestare contra hotărîiii Soc. 
Națiunilor în chestia optanților.

Aceste demonstrațiuni urmau 
să aibă loc Dumințcă 25 Mariie în 
toate centrele universitare din 
țară.

Autoritățile superioare condi
ționând autorizarea. Uniunea a 
anulat întrunirile propuse.
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Consiliul de minfi
' A

Un vehement contra-afac al oficiosului opoziției
Atacurile înverșunate făcute de 

fruntașii liberali la consfătuirea 
majorităților au fost făcute să dea 
impresia că guvernul e stăpân pe 
situație.

In prealabil guvernul răspân
dise printre parlamentari știrea 
că astăzi sau mâine se va produce 
un fapt concret ce va dovedi că 
Regența are deplină încredere în 
actualul guvern.

La învinuirile primului minis
tru național-țărăniștii ripostează.

Contra-atacul e tot atât de ve- 
Țiement.

CE A UITAT PRIMUL
MINISTRU

determinat pe conducătorii națio- 
nal-țărăniști să facă acel pas”.

CU TOATE JERTFELE!
Iar mai departe răspunsul 

național-țărăniștilor la afirma
țiile primului ministru, sună și 
mai precis :

„D. V. Brătianu mărturisește că 
a fost invitat să plece. Noi îl sfă
tuim să n aștepte sa fie somai și 
să plece cât mai este cu cinste.

0. luliu Maniu răspunde d-lui Vintilă Brătianu
„PrimvJ-ministru e în revoltă față de nație 

și față de Regență“

Prelungirea contracielor
de încliiriere

Ce chiriași beneficiază de prelungirea contractelor 
Chiria de 32 ori cea dinainte de război '

Primul ministru afirma că date 
fiind succesele guvernului, nu în
țelege deee să asculte de su gestiu
nea de a lăsa d-lui Iuliu Maniu 
succesiunea. , f r w?

Uită d. V. Brătianu că a esca
ladat puterea — scrie oficiosul 
partidului național-țărănese — 
exploatând sentimentele creș
tinești ale factorilor politici în 
dimineața mnrțiî fratelui său ?

Uită d. Brătianu că s’a cram
ponat după ce înalta Regență, 
prin propunerea formării unui 
guvern național, i-a dat indica
ția să plece ?

Uită d. Brătianu isprava de 
ia Oradea-Mare ?

Uită rușinea națională dela 
Geneva ?

Uită eșecurile suferite pe 
chestia împrumutului de in
vestiții ?

Nu-s toate acestea tot atâtea 
temeiuri pentru demiterea u- 
nui guvern ?

Dar îndrăzneala de a te im
pune unei țări pauperizate, 
prin politica economică din ul
timii 2 ani, al cărei autor e d. 
Vintilă Brătianu, cum poate fi 
tolerată mai departe ?

Ce mirare deci că acțiunea 
partidului național-țărănese a 
luat ciim zice d. Brătianu «un 
caracter de agresivitate» ?

DEMERSUL LA REGENȚA

D-l V. BRATIAJNU

E mare lucru să știi să pleci la 
timp. înainte de a fi dat afară 
sau a fi gonit. Și dacă e om întreg 
să-și puie ambele ipoteze : că va 
putea fi dat afara sau va fi gonit.

Pentru că mai presus de orice 
este salvarea țării. Și pentru a fa
ce această operă partidul națio* 
nal-țărănesc care are o răspunde
re istorica, nu se poate da îndărăt 
dela nici un fel de jertfe și de la 
nici un fel de riscuri”.

Departe deci afirmațiile gu
vernamentalilor că național- 
țărăniștii au încetat campania 
— odată cu întrunirile de Du
minica trecută — partidul de 
sub șefia d-lui Maniu răspun
de nrin oficiosul său:

„Campania nu s’a ter
minat. Virtual guvernul e 
căzut. Criza e mai gravă 
ca oricând. Foarte curând 
țara va avea guvernul pe 
care l-a cerut. II va avea. 
E foarte clar spus*.

GE SPUN LIBERALII
Căci nu se poate spune

Gravele evenimente politice, 
care s’au desfășurat în Capi
tală, la începutul acestei săptă
mâni au avut, drept epilog, 
convocarea adunării dela Al 
ba-Iulia și retragerea național- 
tărăniștilor din Parlament.

După acest ultim fapt, opinia 
publică nu a mai primit nici o 
veste precisa, oficială, asupra 
orientărilor puternicului par
tid de opoziție, învierșunat în
tr’o luptă atât de dârză împo
triva guvernului liberal.

Am socotit de aceea util — 
pentru fixarea actualei situa- 
șii politice în cadrul ei real—să 
solicităm d-lui Iuliu Maniu, 
președintele partidului națio- 
nal-fărănesc, câteva lămuriri 
de ordin general, cu atât riiai 
mult, cu cât — în ultima cons
fătuire a majorităților parla
mentare — d. Vintilă Brătianu 
s’a grăbit să formuleze conclu
ziile campaniei de răsturnare 
național-țărăniste, judecată fi
rește, din punct de vedere gu
vernamental.

D Iuliu Maniu a binevoit sa 
răspundă întrebărilor noastre, 
acordându-ne următorul inter- 
view.

demersul oficial și solemn la 
înalta Regența de a concedia 
guvernul d-lui Vintilă Brătia
nu, au schimbat fundamental 
atmosfera politică și au pus în 
forma sa acută și în o eviden
ță care nu se poate nesocoti, 
criza politica ce bântue de a- 
tâta vreme în țara noastră.

„Oricum ar vrea să o as
cundă cei interesați, stăm 
în fața unei crize de gu
vern, poate » latentă încă 
în momentul acesta, dar 
care va deveni pe față și 
acută în cel mai scurt 
timp

—"Cum considerați situația 
litică astăzi, față de ceeace 
eri, înainte de întrunirea dela.... -------- ----------------- Bu
curești și de audiențele dv. la Re
gență ?

— «O consider mult schim
bată, — ne răspunde d. Iuliu 
Maniu.

«Dovada dată înaintea lumii 
întregi despre formidabila pu
tere a partidului nafional-țăra- 
nesc, a spiritului de ordine și 
a disciplinei de fier, care-1 
stăpânește, iar de altă parte,

IN FAȚA UNEI CRIZE 
DE GUVERN

D. IULIU MANIU

— Credeți că. pentru Regență, 
problema succesiunii este o chestie 
de actualitate?

— Cred. Cred pentrucă, 
logic și politic, nu poate 
fi altfel.

„Dar șeful guvernului vorbește 
de un ultimat ce sar fi adresat 
înaltei Regențe.

Nimic mai falș. După zece ani 
de stăruință pe căile legale și con
stituționale, partidul național-țără- 
nesc, înlăturat dela dreptul său de 
guvernare prin violență și fraudă, 
în fața unui pericol național, s'a 
văzut silit a cere factorului consti
tuțional să facă gestul care să stă
vilească ieșirea națiunii din făga- 
șurile legii. Atât și nimic mai 
mult.

Cei zece ani de sacrificii ai par
tidului naționl-ț&rănesc, dovedesc 
că nu „satisfacerea partidului*, 
cum insinuiază șeful partidului 
celor satisfăcuti și ghiftuiți, d &- 
menințarea existpnții statului a

că 
nota din oficiosul francez al li
beralilor privitor la lămurirea 
situației politice, ar însemna 
ultimul cuvânt al factorilor în 
drept.

„Declarațiile categorice făcute 
eri la întrunirea majorităților de 
președintele consiliului și de cei
lalți membri ai guvernului sunt de 
natură să pună hotărât capăt tu
turor -alegațiilor fanteziste asupra 
pretinsei deslănțuiri a unei crize 
politice”.

Rămâne de văziut dacă de
clarațiile celor în cauză sunt 
determinante în lămurirea cri- • * zei. y

REP.

ȘTIRI POLITICE
Explicațiile d-Inl Titulesc n

In ședința de eri 8npă amtazX 
a Camerii urma aă ae dea citire 
unei lungi telegrame a d-lui 
Tjtule«cu prin care minigtrul de 
externe arată toate laxele discu
ției del« Geneva a eheatiunii op
tai» filor.

D. Ti tuleam inabilă îndeosebi 
asupra faptului că an trebue «ă 
fim aupărațl pe „Liga Națiunilor” 
care deși a făcut o greșală ne 
.vrea totuși binele.

Telegrama va fi efâlă pre
ședintele CondHului, probabil fn 
Ședința de ari a Camerii,,

Regina Maria pleacă in 
insula Cipru

Se dă ca sigur că Duminecă, 
Regina Maria va pleca, în tren 
special, la Constanța de unde 
se va îmbarca pe vasul Rebele 
Carol până la Pireu. Din Pireu 
Regina Maria ya pleca spre 
Cipru.

Răspuns d-lui Vintilă Brătianu
ii; ■

...... _ ____  insuportabilă ar
mata, și au (foni promis țara 
înaintea străinătății, ci și pen
tru că interesele cele mai evi
dente ale națiunii cer ca LA 
SESIUNEA DE IUNIE A LIGII 
NAȚIUNILOR, ȚARA NOAS
TRĂ SA SE PREZINTE CU 
IJN PARLAMENT EȘIT DIN 
VOINȚA NAȚIONALA ȘI CU 
UN GUVERN POPULAR ȘI 
CU AUTORITATE POLITICA 
potrivită pentru impresiona
rea opiniei publice europene, 
reprezintata prin l iga Națiu
nilor. Aceasta nu se poate rea
liza, decât constitui ndu-se vii
torul guvern în scurte zile.

„D. Vintilă Brătianu tre 
buie să știe că națiunea 
română nu mai poate răb 
da și nu va răbda această 
stare umilitoare și ex
trem de periculoasă pen- 
tru însăși existența Bo-

— Ce spuneți despre afirmația 
d-lui prim ministru Vintilă Bră
tianu, în recenta consfătuire a 
majorităților, că dv. ați fi făcut 
demersuri pe lângă d-sa, ca să se 
retragă de la putere, fiindcă a- 
ceas/ta e o datorie patriotică ? 

; — Nu am trimes și nu 
puteam trimite pe nimeni 
cu o astfel de solie la d. 
Brătianu, dar am comu
nicat de multă vreme, și 
multora care puteau să 
aibe contact cu d. Vintilă 
Brătianu și, mai pe urmă, 
în mod oficial, înaltei Re
gențe, părerea mea că d. 
Vintilă Brătianu are da
toria patriotică să se dea 
la o parte, pentru a cruța 
țara de catastrofa care o 
amenință și de dureroa
sele sguduiri care nu fo
losesc nici măcar partidu 
lui său.

«Interesul evident al țării mă 
face să regret că d. Vintilă ..
Brătianu nu vede inexorabila întregite, și daca
necesitate de a trece guvernul d. Brătianu face apel lâ 
acelora, cari se pot prezenta și

într’o stare

n0pt8ntir din Jud. Ciut
Partidul maghiar are și el unele 

revendicări de făcut fn chestiunea 
bunurilor comunelor din jud. Ciuc 
care au fost expropriate în baza 

k E probabil ca în "ședința de azi 
g Camerii unul din deputății ma
ghiari aleși de guvern să facă o 
comunicare în această privință 
arătând că trebue să li se aplice 
ți lor soluția principală a ^Ligii 
Națiunilor” in chestiunea optan-

~ . .- xox .-1 ..mi
\____

Un epilog al adunării na- 
ționa.'-tărănis’e dela

‘ București
IAȘI, 22. ~ D. prof. N. Costă- 

chescu a reclamat parchetului ge
neral că mulți din delegații cari 
s’au înapoiat dela întrunirea na- 
țional-țărănistă din București au 
fest arestați.

Astfel învățătorul Bejenaru din 
Sculeni reîntorcandu-se dela Bu
curești și-a adunat poporenii fă- 
cându-le o dare de seamă asupra 
celor întâmplate la București.

Bejenaru. a fost arestat. Parche
tul a deschis o anchetă.

Cu ce se ocupă prefectul 
de Iași

IAȘI, 22. — In vederea întru
nirii averescane de Duminică toți 
fruntașii averescani au plecat în 
județ pentru propagandă.

Un fruntaș averescan, Mih. 
Georgescu a fost arestat în Șipo- 
tele, de jandarmi.

D, Georgescu opunându-se, jan 
darmii i-au arătat o notă din par. 
tea prefecturii cu No .1648 din 22 
Martie, prin care se cerea ares
tarea și trimiterea sa la prefec
tură.

D. Georgescu, văzând aceasta, 
s’a lăsat arestat. Jandarmii l-au 
înaintat prefecturii. Pe drum d. 
Georgescu a reușit să scape.

Ajuns la Iași fostul consilier 
agricol a făcut plângere parche
tului, :

,_r..
, ^MMir-atn X0X--T-anatt-a • '■ •

Intre d-nii Brătianu și 
Poincaré

Vintilă Brătianu a trimis 
Poincaré a telegramă de

D.
d-lui . _ .. c ,
mulțumire pentru bunăvoința ce 
a arătat. României . în chestia a- 
ranjamentului datoriilor noastre 
de răsboi.

înaintea țării și înaintea lumii 
ca eșiți din voința populară și 
cari, prin urmare, vor avea 
deplina autoritate politică de a 
reprezenta interesele și voința 
țării în afară și de a cere as
cultare înlăuntru.

jjN'am renunțat cu to
tul la nădejdea că, totuși, 
d. Vintilă Brătianu se va 
convinge de situația im
posibilă în care a ajuns 
guvernarea d-sale. Cred 
că <hu este kltwtil cuvân*. 
al d-lui Brătianu, cel spus 
în consfătuirea majorită
ților. Dacă este ultimul, 
mă mir cum de l-a dat 
înainte de a-l fi dat Re
gența, căci aceasta are 
dreptul de a pronunța ho
tărârea.

„In acest caz d. Vintilă 
Brătianu se prezintă în- 
tr9un fel de revoltă, 
numai față de națiune, 
și față de Regență.

DE CE TREBUE SA SE 
RETRAG A GUVERNUL

«Guvernul d-lui Vintilă Bra- 
tianu, — continuă d. Iuliu Ma
niu, — trebuie să se retragă 
fără amânare, nu numai pen
tru că prezența lui și a parla
mentului actual în fruntea 
țării este o directă provocare 
la adresa națiunii, prin felul 
cum s’au - constituit, și nu nu
mai pentru că nesuccesele evi
dente ale regimului liberal au 
adus țara în mizerie economi
că și financiară, au anarhizâf 

| viața administrativă, au adus

cumințenia partidului 
nostrus d-sa să nu uite că 
cumințenia . partidului 
nostru este aceea a în
suși poporului românesc 
și nu cunosc popor de cu
mințenia căruia să se fi 
abuzat atât cât a abuzat 
d. Brătianu de cumințe
nia poporului romanesc.

I PANA LA ALBA-IULIA
— De ce ați fixat pentru așa de 

târziu data adunării dela Alba-

a,

lulia și care va fi acti&itíisa par
tidului dv. până la acuutii sțdu- 
nare? <

Fiind Ardealul o regiune 
mai nordică, se împrimăvărea- 
ză mai târziu, și evident că a- 
dunări în proporții mari nu se 
pot ține decât în zile mai lungi 
și mai calde.

«Acesta este motivul pentru 
care s’a convocat adunarea la 
sfârșitul lui Aprilie.

„In afară de aceasta, 
am pus adunarea în ziua 
de Duminica Tomii, ca o- 
magiu amintirii adunării 
de pe Câmpia Libertății, 
ținută acum 80 de ani la, 
Blaj, tot în Duminica To
mii. A fost ziua libertății 
naționale, cea dintâi; va 
fi ziua libertății politice— 
nădăjduim — cea de a 
doua.

«Până la adunarea dela Al- 
ba-Iulia, fiind acțiunea noastră 
de propagandă și organizare 
de partid terminată, precum 
a dovedit și adunarea din Bu
curești, ne vom mărgini a pre
găti însă-și adunarea, care se 
va ține în tot cazul, și va avea 
proporții mărețe«.

— Nu credeți că schimbarea de, 
guvern se va produce înainte de 
adunarea dela Alba-Iulia?

— Prooroc nu sunt, dar 
cred că cea mai elemen
tară prevedere politică 
dictează în mod imperios 
schimbarea guvernului, 
imediat și fără amânare.

DEPUNEREA MANDATELOR
— De ce veți retras din Parla

ment după adunarea dela Bucu
rești ? Ce credeți despre amenin
țarea guvernului că va declara 
vacante locurile opoziției ?

— Adunarea din București a 
hotărît părăsirea din partea 
noastră a Parlamentului, ca o 
ultimă dovada a faptului că 
Parlamentul actual eșit din te
roare și fraudă nu reprezintă 
voința națională, căreia nu mai 
este chemat parlamentul actual 
să-i dea expresiune nici îhtr’un 
fel. AVAND SA FACA ACEA
STA CU DEPLINA AUTORI
TATE POLITICA, CONGRE
SUL NOS1RU DIN ALBA-IU
LIA.

Acest congres va avea meni
rea să hotărască și DEPUNE
REA MANDATELOR, care, 
firește, va fi o pură formalita
te. Faptul rămâne acel aș: aleșii 
adevărați ai națiunii s’au ce 
căuta în acest Parlament.

« Prin eșirea din parlament 
a deputaților și senatorilor no
ștri se evidențiază și mai mult 
incapacitatea Corpurilor Le
giuitoare actuale, de a aduce 
hotărîri cu autoritate politică 
și juridică, lipsindu-Ie pentru 
aceasta cu totul reprezenta- 
provinciilor unité. E destul sa 
vă amintesc că partidul liberal 
a avut abéa 28 la sută din votu
rile Ardealului și Banatului în 
alegeri, făcute de el însuși cu 
mijloacele cunoscute. Deci Ar
dealul și Banatul lipsesc, în 
mod oficial constatat, din așa 
zisul parlament al țării.

«Perspectiva de a ne lipsi 
de mandate și până la hotarîrea 
congresului din 22 Aprilie, nu 
ne impresionează, fiindcă úu 
ar fi decât să se anticipeze și 
să șe traducă în fapt, dar iarăși 
pe cale ilegală, hotarîrea pe 
cale ilegala, hotărîrea pe care 
o va lua congresul nostru».

■-Ä.

Consiliul de miniștri în
trunit eri de dimineață la 
orele 10 sub președinția 
d-lui Vintilă Brătianu a 
rezolvit, în sfârșit, defi
nitiv problema prelungi
rii contractelor.

Se aprobă o prelungire 
de încă un an : dela 23 A- 
prilie 1928 până la 23 A- 
prilie 1929, tuturor chi
riașilor cari înainte de 
război plăteau o chirie a- 
nuală până la 1200 lei in
clusiv. 2

Pentru vechiul regat se 
țin în seamă chiriile plă
tite îh anul 1910, iar pen
tru provinciile alipite cele 
plătite în 1914.

Chiria va fi de 32 de ori 
cea plătită înainte de răz 
boi ; de exemplu cine plă 
tea 1000 lei pe an, va plă
ti acum 32.000 lei.

Cei cu chirii mai mari 
de 1200 lei anual sunt lă-

sați la libera tranzacții
Se respectă toate hată«| 

rîrile definitive de etol 
cuare date de diferite M 
stanțe pe baza legii C>1 
dalbu. - J

Contractele cu dată spl 
tă cari expiră la 23 Aprbj 
lie a. c. nu se mai prelub 
gesc.

Chiriile vor fi depuse 
termen de cel mai târaic] 
zece zile dela promulga 
rea legii. . jj

Textul proectului va fi dat ințtț] 
diai publicității. > . <

LEGEA CULTELOR

Guvernul a recomandat ațwil 
d-lui ministru Lapedatu ca îai 
chestia legii cultelor șă caute 
să evite pe cât posibil neind- 
țumirile și să aplaneze conflic
tele ce eventual s’ar ivi în 
pul discutării legii. Zi

i.

Parlamentarii și noua lege 
a chiriilor

Așa cum a fost întocmit proec- 
fad de lege »1 chiriilor n’a avut 
darul să mulțumească decât pe 
narlamentarii partizani ai liberei 
tranzacții.

Intr’adevăr stabilind chiria la 
valoarea leului aur. când ni do 
categorie de salariafi nu au a- 
iuns cu sporul salariilor nici pe 
departe la acest nivel, si când 
mtvernele cari s’an succedat n’au 
dat decât o teoretică aten'ie vas
tei probleme a construcțiilor, în
seamnă o încura jare și mai mare 
a celor cari vor să profite cu ori-

* ' ' , l 1
ce chip de mizeria și criza geitod 
raia. ' •?;']

Din aceasta pricină numerQgȘ,] 
vor fi amendamentele ce vor dâj

■ «1 pune în Parlament acei parfa. 
mentari din majoritate cari aș | 
dat asigurări chiriașilor că IU 
nici un caz nu-î vor lăsa pr&$ 
lăcomiei celor cari ar voi să-i șta 
culeze.

Este probabil deci că guvenui 
va fi nevoit să reducă proporții 
chiriilor la cel mult de 25 de OîL 
chiria dinainte de războiu.

împrumutul pentru 
stabilizare

NEw-Yark, 22 (Rador). 
„Journal of Commerce” 
anunță că după toate in
dicațiile, se poate preve
dea că băncile federale 
americane vor acorda 
Băncii Franței un credit 
larg pentru a permite exe 
cutarea planului de sta
bilizare a francului fran
cez. E posibil ca acest cre
dit să fie întrebuințat și 
la sprijinirea stabilizării 
monetare în România, 
prin intermediul Băncii 
Franței.

NU E VORBA DE STABILI
ZAREA FRANCULUI

Paris, 22 (Rador). — Contrar 
informațiuhilor oublicate de li
nele ziare americane, cercurile 
franceze autorizate declară ca 
reprezentanții Băncii Franf-ti, 
d-nii Rist și Quesnay, aflați îii 
momentul de față la New-York, 
n’au discutat nicidecum ches
tiunea stabilizării francului.

Deasemenea ultimele trans
porturi de aur provenind din 
Statele-Unite și Anglia: și des
tinate Băncii Franței, nu re
prezintă cumpărări reeente, ci 
depozite constituite cu multe 
luni în urmă.

------- Xr)X------------------

Pact de arbitraj româno- 
grec

PARIS, 22 (Rador). - D-nii Ti- 
hilescu și Mihalacopulos au sem
nat azi la Geneva un pact de ne 
agresiune și arbitraj între Roma 
hi a și Grecia.

j J

Geneva, 22 (Rador). — In foatil 
cercurile se comentează cu aprto»! 
dere rechizitoriul sdrobitor 
de Lordul Cushendum împotrivi 
planului sovietic, la comiriwMȘl 
pregătitoare a dezarmărei. 
gatul Angliei a demonstrat că «M 
litica Moscovei a însemnat 
acum sabotarea Ligei Națiunile - 
și provocarea războiului cisCi 
Și-au modificat sovietele politica 
lor revoluționară ?

Lordul Cushendum a cerut un 
termen de șase luni pentru ca țu- 
vernele interesate să examinez 
propunerile sovietice.

In ședința de azi a comisiunâ 
pregătitoare a dezarmării e aștep 
iată replica d-lui Litvinom. >

------------xox——------

ARESTAREA A PESTE ÎOOOI 
PERSOANE 1

Londra, 23 (Rador). — Gtt- | 
vernul japonez fiind informâf 
despre organizarea unui corii-1 
olot comunist a luat sever# 
măsuri de reprimare. Poliția î) 
efectuat eri în acclaș timp des
cinderi la Tokio, Yokohama, 
Negoya, Osaka, Cobe și alto] 
orașe, arestând peste 1000 per«.’] 
soane suspecte. Toate cluburi-j 
le comuniste și locuințele su£ 
pecte au fost percheziționater j 
confiscându-se numeroase do** j 
cumente. |

-OXO

nu 
ci

„Mai hine in pământ sau la Jilava“
— Credeți ca această luptă în

verșunată a partidului național- 
țărănese se va termina cu trium
ful definitiv al vederilor do. na
ționale și democratice?

— Nu mă îndoiesc un 
moment. Campania noas
tră de răsturnare s’a des
fășurat exact după planul 
și în proporțiile înainte 
și matematic stabilite.

„Sunt complect mulțu
mit de desfășurarea ei și 
nu mă îndoiesc că va mer 
go înainte exact așa cum 
trebuie. Rezultatul, ur
mând din forța noastră, 
din puterea opiniei pu
blice și din Cumințenia 
poporului românesc și; a 
conducătorilor săiy va fi 
desigur întronarea regi
mului politic, care-i tre
buie Statului Român. — 
Cu atât mat mult cu cât 
de triumful; luptei ndas- 
tre depinde salvarea na-

țiunii noastre din perico
lul, în care se afla șl pe 
care-l văd clar.

„Continuarea actualu
lui regim liberal ar dure 
în definitiv, în hied fatal, 
la desființarea unității na 
ționale, înfăptuite eu a- 
tâtea jertfe.

„Or, noi nu niai vrem să 
fim sub stăpânire străi
nă. Cât mă privește, pre
fer să fiu in Pământ ori 
în Jilava, decât să. fie Bo- 
Mânia Unită desmembra- 
tă și Ardealul și Banatul 
sub stăpânire străină,

„Veți înțelege : degi >eă 
în această luptă fro-' 
tărât a nu ăă îndărăt» Știu 
ce spun și merg îrinăinie”.

Cu această impresionantă de
clarație a încheiat'd. Iuliu Ma~ 
niu, convorbirea noastră. .

Victor Rodan

Guvernul a retras permisele 
de liberă circulație pe căile 
ferate unor ziariști cari nu i 
aprobă politica.

E un act de micime, care îm
preună ridiculul cu murdăria. 
Nn s’a putut gândi nimeni că 
aceste permise sunt dăruite ca 
preț al conștiinței gazetarului. 
Și iarăși, e netrebnic lucru să 
se facă din jocul acordării și 
retragerii lor o armă de șantaj 
— de caraghios șantaj — îm
potriva ziariștilor.

«Daca nu mă lăudați, vă 
retrag permisele», — iată ce 
vrea să spună gestul meschin 
al guvernului.

Simt în acest* guvern și oa
meni cu simțul măsurii și al 
demnității: cum pot accepta ei 
asemenea rușinoasă acțiune ?

Credem, deci, că bunul simț 
va isbnti sa dea necazului gu
vernamental. consiliile trebui
toare ca să4 iasă'.din caraghio- 
lâcul in care l-a aruncat un ad 
dnnueime.

Spania reintră m (
Soc. Națiunii«;)

GENEVA, 22 (Rador). — Sp% 
nia a anunțat oficial Secretarii 
tul Ligii Națiunilor, că consimți'1 
să reintre în Ligă. , x j•xox ■'•11

Cazul Wnerlor germani 
din flonetz :

_____________ • *

BERLIN, 22 (Rador). — D-l 
cerin a asigurat pe ambasadorii 
Reichului la Moscova că instruc* 
ția în chestiunea inginerilor geti 
mani arestați la minele din DonetC 
se va face fără întârziere, astfel. 
că procesul va putea fi judece^ 
până. în trei săptămâni.
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13 turiști uti$i de o 
avalanșă de zăpr

---------
Viena, 22 (Rador). —- PânF- 

azi la amiază fuseseră gă«0i( 
cadavrele a douăspreze din 
13 turiști vienezi. victimele âf 
valanșei de zăpadă în regiuni 
Scnnblick
---------------------------------—-H"
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